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 م20/        /      :التاريخ (1) العلاقات( 1-1) نوان الدرسع

 
 

 تُسمى بـــ )المدى(. بمجموعة أُخرى تُسمى بـــ )المجال( ما هي وصف لإرتباط عناصر مجموعة  :العلاقة ❖
 :طرائق بعدة العلاقةويمكن تمثيل تلك 

المجموعة (،حيث س عنصر من )س، ص لمرتبعن طريق الزوج ا يتم وصف الإرتباط المرتبة: الأزواج( 1
 الُأولى)المجال( وص عنصر من المجموعة الثانية)المدى(.

 }(  3-،  0( ، )  4،  2-( ، )  2،  1)  { مثال:
 .يتم وصف الإرتباط عن طريق جدول بحيث كل عنصر من المجال يقابله عنصر من المدى: جدول (2

   أو    مثال:
 

 

 .أسهم تصل بين عنصر من المجال وعنصر من المدى يتم وصف الإرتباط عن طريق: طط سهميمخ (3

    مثال:
  المسقط الرأسي ويمث ِّل الإحداثي ستوىيتم وصف الإرتباط عن طريق نقاط على الم: بيانيالتمثيل ال (4

 للنقطة عنصر من المدى. الأفقي المسقط للنقطة عنصر من المجال ويمث ِّل
   مثال:

 
 
 

 .في الدروس القادمةسيتم شرحها : عادلةالم (5
 

 عناصر المجموعة الأولى ويتم كتابتها دون تكرار أي عنصر. مجموعة تضم جميع هي:المجال ❖

 } 1،  0،  2- {مثال: 
 عناصر المجموعة الثانية التي ارتبطت ويتم كتابتها دون تكرار أي عنصر. مجموعة تضم جميع هي:المدى ❖

 } 4،  2،  3- {مثال: 

  

 .المخطط السهمي-مثيل البيانيالت-الجدول-العلاقة باستعمال الأزواج المرتبة الطالب يُمثلأن ( 1 الأهداف:
 مجال العلاقة ومداها.الطالب  يحددان ( 2



2 

 

 ( : بيانيا  ،  مخطط سهمي،  جدولـ ) ب } (0،2) ( ،1،2) ( ،3،1( ،)1،0){ علاقةالمث ِّل  ☆ 
 بيانيا   المخطط السهمي الجدول

  

 . ثم حدد المجال والمدى:مرتبةمث ِّل كل علاقة فيما يأ تي بمجموعة أ زواج  ☆☆ 

  
})   ،   (،)   ،   (،)   ،   (،)   ،   ({ } ،   (  )   ،   (،)   ،   (،)   ،   (،){ 

 }     {=  المجال }     {=  المجال

 }     {=  المدى }     {=  المدى

  :بمخطط سهمي ثم مثلها .في الشكل المجاور من المجال والمدى للعلاقة الممثلة بيانيا   حدد كل   ☆☆☆
 

 
 
 
 

 .ثم مث ِّل هذه العلاقة بثلاث طرائق مختلفة .ةبعلاق تمثيلهصف موقف ا من واقع الحياة يمكن  سؤال المتميزين:

  

 نشاط فردي



3 

 

 م20/        /      :التاريخ (2العلاقات )( 1-1) عنوان الدرس

 
 

الـــــــــــمي يحـــــــــــد ِّد قـــــــــــيم  رجــــــــــــا  المتغـــــــــــ  في العلاقـــــــــــة يســــــــــــمى  التابعيريريريريريريريريريريرة:و ة المسيريريريريريريريريريريرت  المتغيريريريريريريريريريرير ات  ❖
المســــــــــتقل،  تغــــــــــ المالــــــــــمي تعتمــــــــــد قيمتــــــــــه علــــــــــى قــــــــــيم المتغــــــــــ  ، أمــــــــــا المسيريريريريريريريريريرت لالمتغيريريريريريريريريرير  العلاقــــــــــة 
ى قـــــــــيم المتغـــــــــ  المســـــــــتقل، ويحـــــــــوي المـــــــــدالمتغـــــــــ  . فالمجـــــــــال يحـــــــــوي قـــــــــيم التيريريريريريريريريراب المتغيريريريريريريريرير  فيســـــــــمى 

 التابع.
 

 .الدخل زاد عدد الصور المباعة زاد  وكلما تمكارية صورا   المتاجر أحد يبيع( 1 مثال:
 

 .الدخل:التاب المتغ   عدد الصور المباعة.:المست لالمتغ  
 لأنه يتأثر بعدد الصور المباعة بالدخللأنه لا يتأثر 

 

 .ازداد معدل أسعار الأجهزة الكهربائية بصورة ثابتة مع مرور الزمن( 2
 أسعار الأجهزة الكهربائية :التاب المتغ   الزمن :المست لالمتغ  

 لأنه يتأثر بالزمن لأنه لا يتأثر بالأسعار
 

ـــــــــــروتُ . المحـــــــــــورين تـــــــــــدري  دون ةالعلاقـــــــــــ تمثيـــــــــــل يمكـــــــــــن تح ييريريريريريريريريريريرل التمثيريريريريريريريريريريريلات البيانييريريريريريريريريريريرة: ❖  هـــــــــــم  فس ِّ
 .أشكالها تحليل خلال من التمثيلا 

 

 .التمثيل هما ،صف الهوائية بدراجته سعد قطعها التي المسافة المجاور البياني التمثيل يوضح مثال:
 

ـــــــــزداد  المســـــــــافة تبقـــــــــى. أفقيـــــــــا   الخـــــــــط يصـــــــــبح حـــــــــى الـــــــــزمن بازدياد المســـــــــافة ت
ــــــــة ــــــــزمن زيادة مــــــــع ثابت ــــــــف قــــــــد ســــــــعد أن يعــــــــي ممــــــــا. ال ــــــــة هــــــــم  في توق  المرحل

 .الدراجة ركوب تابع ثم
  

 .بين المتغ  المستقل والمتغ  التابع في العلاقا  الطالب يُمييزأن ( 1 الأهداف:
 التمثيل البياني للعلاقا .الطالب  يحللان ( 2
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د ☆   :يأ تي فيما علاقة لكل ِّ  التابع والمتغي   المس تقل المتغي   من كل ك حد ِّ
 .الوعاء داخل الضغط من تزيد الإغلاق محكم وعاء داخل مركَّب  ُحرارة درجة زيادة( 1

  :التاب المتغ    :المست لالمتغ  
 .أ كثر ربحه كان المبيعات ازدادت وكلما سلعة، على تنزيلات تجاري لمح ( يجري2

  :التاب المتغ    :المست لالمتغ  
ذا3 نه أ سرع، ة  ٍبصور س يارته محمد قاد ( اإ  .التام للوقوف أ طول وقت ا يس تغرق فاإ

  :التاب المتغ    :المست لالمتغ  

 :يأ تي فيما بياني تمثيل كل صف ☆☆
 فنيــــة لوحــــة قيمــــة أ دناه البيــــاني يــــلالتمث  يــــوح( 1

  .نادرة
 محـــــل مبيعـــــات أ دناه البيـــــاني التمثيـــــل يـــــوح( 2

  .الرياضية لل دوات

جابة المجاور البياني التمثيل اس تعمل ☆☆☆   :الآتية ال س ئلة عن للاإ
حداثيَّّ  اكتب (1  .يمثلان ماذا ،وبين ـج النقطة اإ

 
 

 .العلاقة هذه في التابع والمتغي   المس تقل المتغي   من كل حدد (2

 
 

حدى تعتمد كيف وبين ِّ  بعلاقة، تمثيله يمكن الحياة واقع من موقف ا صف سؤال المتميزين:  على العلاقة في الكميتين اإ
 .ال خرى

  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ الدوال( 2-1) عنوان الدرس

 
 

 .)جميع عناصر المجال ترتبط مرة واحدة فقط(.ىهي علاقة تربط كل عنصر في المجال بعنصر واحد فقط من المد :الدالة ❖

ر إجابتك. مثال:  هل تمث ِّل العلاقة الآتية دالة أم لا؟ فس ِّ

 

 1 5 3 1 المجال
  4- 4 2 4 المدى

 

نعم تُمثل دالة؛جميع عناصر المجال 
 ارتبطت مرة واحدة فقط

من المجال  1لا تُمثل دالة؛العنصر 
 ارتبطت أكثر من مرة

ن المجال م 2ة؛العنصر لا تُمثل دال
 ارتبطت أكثر من مرة

 

 فتسمى انقطاع دون من منحنى أو بخط تُمثَّل التي الدالة أما .منفص ة دالة متصلة غ  بنقاط بيانيا   تُمثَّل التي الدالة تسمى ❖
 لم إذاف لا، مأ دالة يمث ِّل البياني التمثيل كان  إذا مم ا لتتحقق؛ الرأسي الخط اختبار استعمال يمكنكو .متص ة دالة

 رأسي خط قطع إذا وأما ،دالة تمثل العلاقة كانت  واحدة نقطة من أكثر في البياني التمثيل رأسي خط أي يقطع
 .دالة تمثل لا العلاقة فإن واحدة، نقطة من أكثر في للعلاقة البياني التمثيل

 

  
 

تكتب كدالة  ٨ -س3ص =  لا  المعادلةيمكن كتابة المعادلا  التي تعبر عن دوال باســــــــــــــتعمال رمز الدالة، فمث ❖
 .المدى عناصر س()د قيم وتمث ِّل المجال، عناصر الدالة في س قيم تمث ِّل.حيث ٨ –س 3=  (بالصورة د)س

 :يأتي مما كل     قيمة فأوجد ،4 - 2س(= س)ق ،3 - س2( = س)د كان  إذا مثال:

 3 -( 4-× ) 2 = (4-)د •

  =  -٨  -  3  =  -11 
  4 - 2(5) = (2)ق •

    =25  -  4    =21 
 

  

 .دالة أم لا إذا كانت العلاقة الطالب يحددأن ( 1 الأهداف:
 قيمة الدالة عند أحد عناصر مجالها.الطالب  يوجدان ( 2
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جابتك ☆   :هل تمث ل كل علاقة فيما يأ تي دالة أ م ل؟ فسّ ِّ اإ

  

}(2،3(،)3،2(،)1،4(،)4،1){ 

 
 ؛...................................: دالة أ م ل

............................................................ 

 

 ؛...................................: دالة أ م ل
............................................................ 

 ؛...................................: دالة أ م ل
............................................................ 

 ؛...................................: دالة أ م ل
............................................................ 

 :يأتي مما كل     قيمة فأوجد ،1 + 2س=  (س)هـ ، س4 – 5 =د)س(  كان  إذا ☆☆
o (2د )= o (2-)هـ = o (هـ0د +  )(-1) = 

 

  هل تمث ل كل علاقة فيما يأ تي دالة؟ ☆☆☆

o  = 9ص o  =  2-س o 5 + 20ص = 2س 

 
 

  ، أ وجد الآتي: ق)س(ة قيم تمثل الدالة المجاور سؤال المتميزين:

o (2ق )– ( 1ق = ) 

 
  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ (1) الخطية بيانيا  تمثيل المعادلات ( 3-1) عنوان الدرس

 
 

ة كتابويمكن  .1وتكون أُسس متغ اتها تساوي بخط مستقيم، تُمثل بيانيا  هي المعادلة التي المعادلة الخطية:  ❖
 .اسيةبالصورة ال ي هم  المعادلة

 
ر إجابتك.حدد ما إذا كانت كل معادلة فيما يأتي بالصورة القياسية أم لا مثال:  ؟ فس ِّ

1 1س = 5 3=  2س + ص3 4ص = 3س + 2-
 1س + 2ص =  1س =  2

بالصورة القياسية؛ ليست 
 0 <معامل س 

أس المتغ  قياسية؛ ليست 
اسية؛ ة القيبالصور ليست  نعم بالصورة القياسية 1ص ليس 

 يوجد كسر
قياسية؛ س وص ليست 
 في نفس الكفه اليست

 

، الم ط  السيني للنقطة التي يقطع فيها المستقيم محور السينا  الإحداثي السيييسمى  ❖
 .الصاديالم ط  محور الصادا   للنقطة التي يقطع فيها المستقيم الإحداثي الصاديويسمى 

 

 مقطع سيني أ و صادي: هناك حالت ليكون للمعادلة الخطية ❖

 التمثيل البياني هل تمُثل دالة الصاديالمقطع  السينيالمقطع  المعادلة

 ل تمُثل دالة ل يوجد جـ س = جـ

 

 تمُثل دالة جـ ل يوجد ص = جـ

 
 .للدالة البياني للتمثيل والصادي السيي المقطعين أوجد مثال:

 6ص = 2 -س 3
 2س =  ئ 6س = 3 ئ 0ص=

 2سيي = المقطع ال
 3ص =  ئ 6ص = 2 ئ 0س=

 3المقطع الصادي = 

 2 1 0 1- س
 0 6 4 2 ص

 2المقطع السيي = 
 4المقطع الصادي = 

 3المقطع السيي = 
المقطع الصادي = 

4 

 
  

 .المعادلة الخطية الطالب يميزأن ( 1 الأهداف:
 المقطع السيي والصادي للمعادلة الخطية.الطالب  يحددان ( 2
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 :المعطاة الإجابات بين من الصحيحة الإجابة رمز حول دائرة ارسم ☆ 
 أ ي من المعادلت التالية تمثل علاقة خطية؟ (1 

 2س ص =  (د) 2=  2س + ص (ج) 2+ ص =  2س (ب) 2س + ص =  (أ  )

 أ ي معادلة مما يأ تي على الصورة القياس ية؟ (2 

1 (د) 3=  ص2 (ج) 1س + 2ص =  (ب) 4ص = 3س + 2- (أ  )
 1س =  2

  :والصادي السيني المقطعينأ كتب المعادلة الآتية بالصورة القياس ية،ثم أ وجد  ☆☆

 –ص= 
3
 2س +   4

o اس يةالصورة القي   :.................................................................. 

o المقطع السيني  =.................................................................. 

o المقطع الصادي  =................................................................ 
 

 :منهما كل ٍ  مدلول صف ثم يأ تي، فيما خطية دالة لكل والصادي السيني المقطعين أ وجد ☆☆☆
o = المقطع السيني .................. 

 ....................................................مدلوله 

o  الصاديالمقطع = .............. 

 ....................................................مدلوله 
 

o طع السيني =قالم .................. 

 ....................................................مدلوله 

o  الصاديالمقطع = .............. 

 ....................................................مدلوله 

 
 

  :رأوجد المقطعين السيي والصادي للدالة في الشكل المجاو  سؤال المتميزين:

 

o المقطع السيني  =.................................................................. 

o المقطع الصادي  =................................................................ 

  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ (2تمثيل المعادلات الخطية بيانيا  )( 3-1) عنوان الدرس

 
 

 إلى بحاجة،ولتمثيل هما المستقيم فأنت  بخط مستقيم تُمثل بيانيا  درست في الدرس السابق بأن المعادلة الخطية 
 .لتمثيله فقط نقطتين
 يوجد عدة طرق لإيجاد  نقطتين للتمثيل البياني ومنها: التمثيل البياني ل معادلة الخطية: ❖

o التمثيل باستعمال الم ط  السيني والصادي: 

  بيانيا . 16ص = 4س + 2المعادلة الخطية  ثلم مثال:

 ٨س =  ئ 16س = 2 ئ 0ص=
 ٨المقطع السيي = 

 ( 0،  ٨هي )  1النقطة
 4ص =  ئ 16ص = 4 ئ 0س=

 4المقطع الصادي = 
 ( 4،  0هي )  1النقطة

 

o التمثيل بتكوين جدول: 

ص=  مثل المعادلة الخطية  مثال:
1
  بيانيا . 2س +   3

o ن المجال تكون سهلة من اقيم   اختر   .جدول   وكو 
 

1 س
 )س،ص( ص 2س +   3

0 1
3  (0 + )2 2  (2  ،0 ) 

3 1
3  (3 + )2 3  (3  ،3 ) 

 
  

 .المعادلة الخطية بيانيا   الطالب يُمثلأن ( 1 الأهداف:
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 مثل المعادلا  الآتية بيانيا : ❖

 1س + 2ص =    ☆

 12 =س 2 +ص 3 ☆☆

 –ص=   ☆☆☆
3
 2س +   4

مثل المعادلة   تميزين:ل المسؤا 
1
س +    2

1
 بيانيا . 1ص =    4

 

 

  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ حل المعادلات الخطية بيانيا  ( 4-1) عنوان الدرس

 
 

ــــة تجعــــل للمتغــــ    قيمــــة أي هــــو (الجــــمر أو) :المعادليريريريرة حيريريريرل ❖ ــــة. صــــحيحة المعادل ــــة وللمعادل  جــــمر الخطي
ـــــر، علـــــى واحـــــد ـــــل المعادلـــــة جـــــمر إيجـــــاد ويمكنـــــك الأكث ـــــة ولكتابـــــة بهـــــا، المرتبطيريريريريرة الداليريريريريرة بتمثي  المعادل
  .مكان الصفر كما هو مُوضح أدنا  س() د ضع بالدالة المرتبطة

 
 

 خطوات حل معادلة بيانيا : ❖

 اجعل أحد كفتي المعادلة يساوي صفر. (1

 أكتب الدالة المرتبطة. (2

 المرتبطة.مثل الدالة  (3

 ي.و المقطع السيحل المعادلة ه (4

 بيانيا : 2-=  1س + 3حل المعادلة  مثال:

   0=  3 +س 3 ئ 2-=  1س + 3 (1

 3س + 3ص=  الدالة المرتبطة هي : (2

 لتمثيل الدالة كون جدول (3

 )س،ص( ص 3س + 3 س
0 3(0 + )3 3  (0  ،3 ) 

-2 3(-2 + )3 -3 (-2  ،-3 ) 

 )المقطع السيي من الرسم(  1-الحل هو   (4

  

 .المعادلة الخطية الطالب يميزأن ( 1 لأهداف:ا
 المقطع السيي والصادي للمعادلة الخطية.الطالب  يحددان ( 2
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 :جبريا إجابتك من وتحقق بيانيا   يأتي فيما معادلة لك  حلَّ  ❖

 0=  3س +  ☆

 

 الحل الجبري:

 2=  1 -س 9 ☆☆

 

 الحل الجبري:

 س4=  3س + 9 ☆☆☆

 

 الحل الجبري:

َّلة في الجدول؟ البياني للدالةما التقدير ال فضل للمقطع السيني للتمثيل  سؤال المتميزين:   الخطية الممث

 4و 3بين  (د) 3و 2بين  (ج) 2و 1بين  (ب) 1و 0بين  (أ  )

 
  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ معدل التغ  والميل ( 5-1) عنوان الدرس

 
 

لتغ   كمية  هو نسبة تصف تغ   كمية بالنسبة :معدل التغّ   ❖
أنه يلزم وجود كميتين أو من المفهوم المجاور يتضح و .أخرى

بين  تمعدل التغ  ثابأكثر لإيجاد معدل التغ  وقد يكون 
 بين الكميا  المختلفة. غ  ثابتأي كميتين أو 

 التغ  في كل مما يأتي:أوجد معدل  مثال:
 ب( أ( 

 ( تكون الدالة خطية.أ ففي المثال ) تكون دوال خطية. معدل تغّ ها ثابت ايكون  الدوال التي :الدوال الخطية ❖

 

معدل  لوصف الميل استعمال يمكن وبالتالي. بين أي نقطتين يالأفق التغ    إلى الرأسي التغ    نسبة هو :المست يم ميل ❖
  .انحدار ا أشد المستقيم كان  للميل المطلقة القيمة زاد  وكلما انحدار ، درجة يصف المستقيم ميل نحيث أ.التغ   

 

 
  

 .معدل التغ  المعادلة الخطية الطالب يوجدأن ( 1 الأهداف:
 للمعادلة الخطية.المقطع السيي والصادي الطالب  يحددان ( 2
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ر إجابتك:☆   حد ِّد ما إذا كانت الدالة فيما يأتي خطية أم لا، وفس ِّ
 ص س ( 1

1 8 
2 11 
4 17 
6 23  

 ص س ( 2
1 2 
3 12 
5 17 
6 22  

 أوجد ميل المستقيم في كل مما يأتي:☆☆
 (.1-،  2 ( ،)5، 2( المستقيم يمر بالنقطتين )2 (  1

 تساوي: ر،فإن قيمة  4(  يساوي 1،  1-( وَ )ر،  1إذا كان ميل المستقيم المار بالنقطتين )☆☆☆
 
 
 
 
 
 
 

 تساوي؟ 2عادلته س + ص = مستقيم المي مقيمة الميل لل سؤال المتميزين:
  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ تمثيل المعادلات في صيغة الميل والم ط  البيانيا  ( 6-1) عنوان الدرس

 
 

 ص= م س+ بعلى النحو:  بصيغة الميل والم ط يمكن كتابة أي معادلة خطية  
تغي   أي منهما يؤدي إلى وأي تغي  في قيمة الصادي، م الميل، ب المقطع، حيث 

 أن يمكن لما صفر ا، يساوي الأفقية المستقيما  ميل أن بماو  للمعادلة. التمثيل البياني
 المست يمة الخطوط أما ،ب= ص :الصورة على والمقطع الميل بصيغة المعادلة تكتب
 .والم ط  الميل بصيغة معادلاتها كتابة  يمكن لا ميل،لذا لها ف يس الرأسية

 

  اكتب معادلة المستقيم المي ميله :1مثال
 3 
 .الميل والمقطع صيغة 2 -، ومقطعه الصادي=  4

م = 
 3 
 ص= م س+ ب:  والمقطعالميل  صيغةبعادلة الم،   2-، ب=  4

 3   = ص : معادلة المست يم
 2 – س 4

 

يجب إيجاد نقطتين لرسم درست فيما سبق أنه لِّتمثيل دالة خطية تمثيل  معادلة بصيغة الميل والم ط :  ❖
 ويمكن إيجاد نقطتين من الميل والمقطع كلآتي:.تلك الدالةيُمثل المستقيم المي 

 ، ب ( 0) الصادي.الن طة الأوُلى هي الم ط   (1

 استنتاج الن طة الثانية من مفهوم الميل.يمكن  (2

 

 −3   = ص المعادلة مث ِّل :2مثال
 .بيانيا 3+  س 2

 ( 3،  0النقطة الأولى )  (1

وحدا  الى  3لتحديد النقطة الثانية تحرك من النقطة الأولى  (2
 وحدا  لليمين. 2وَ الأسفل 

  ارسم خط مستقيم يمر بهاتين النقطتين. (3

  

 .معدل التغ  المعادلة الخطية الطالب يوجدأن ( 1 الأهداف:
 المقطع السيي والصادي للمعادلة الخطية.الطالب  يحددان ( 2
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 اكتب معادلة كل مستقيم فيما يأتي بصيغة الميل والمقطع:☆ 

 ب(  ٨ :، المقطع الصادي5الميل:  أ(

 بيانيا:مث ل كل معادلة فيما يأتي  ☆☆

 4ص = ( ب س5 – 1ص=   أ(

 مستعينا  بالتمثيل المجاور أُكتب معادلة المستقيم بالصورة القياسية: ☆☆☆
 
 
 
 
 
 

 −3  هميل ( المستقيم المي قيمة 1،  2يمر بالنقطة )  سؤال المتميزين:
2. 

 ؟المستقيم أمام النقاط التي لا يمر بها وعلامة  يمر بها هما المستقيم التيط االنق أمام ✓ضع علامة 

• ( )  (1  ،0 ) • ( )  (6  ،-5 ) 

• ( )  (0  ،4 ) • ( )  (-3  ،2 ) 
 

  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ  المتتابعات الحسابية كدوال خطية( 7-1) عنوان الدرس

 
 

.وتكون رتُبت الحدويُسمى موقع الحد بـ ـ حدا فيها عدد كل  يسمىد الأعدا من مرتبة مجموعة هي :المتتابعة ❖
 الأساس المتتاليين الحدين بين الفرق ثابت، ويسمى متتاليين حدين بين كل إذا كان الفرق حسابية بعةتتاالم

 ويرُمز له بــــ ) د (.

 ،  ....  3-،    3،    9،    15   :مثال
 3-( = 4) أ الرابعالحد  3( = 3) أ الثالثالحد  9( = 2) أ الثانيالحد  15( = 1الحد الأول ) أ

 
 .6-وأساسها ) د ( =  فالمتتابعة حسابية حد والمي يليه ثابت، بين كلالفرق 

 21-=  7أ،  15-=  6أ ، 9-=  5أ المتتابعة :الحدود الثلاثة التالية في 

 :بالصيغة د وأساسها ،1أ الأول حدها حسابية لمتتابعة النوني الحد عن يعُبر   :(نأ) حسابية لمتتابعة النوني ❖

 هي قيمة الحد نأهي رتُبت الحد وَ  ن
 ،  ...  0،    4-،    8-،    12-  مثال:

 4د =  ، 12-=  1أ ،  المتتابعة حسابية
 د – 1د + أ× أن = ن  ئ عوض في الصيغة العامة الحد النوني : •

 16 –ن 4أن = ئ  4 – 12- 4× أن = ن 

 ٨4=  16 – 25× 4أن =  ئ  25ن= الحد النونيعوض في  : 25قيمة الحد المي رتُبته  •

 16 –ن 4=   3٨4 ئ  3٨4= أن  الحد النوني: عوض في 3٨4رتُبت الحد المي قيمته  •

 100ن =   ئ    حل المعادلة
  

 .المتتابعا  الحسابية الطالب يُمييزأن ( 1 الأهداف:
 الحد النوني للمتتابعا  الحسابية.الطالب  يوجدان ( 2

 د - 1د + أ× = ن  نأ



18 

 

ر ☆   أكمل المطلوب: إجابتك. ثمحد ِّد إذا كانت كل متتابعة فيما يأتي حسابية أم لا، وفس ِّ

 1   ب( ...   ،  9  ،  5  ،  1  ،  3- أ(
4    ، 1 

2    ، 3 
4    ،1  ...   ، 

 ...............................؛  ........هل المتتابعة حسابية:  ...............................؛  ........هل المتتابعة حسابية: 
 = 1أ • د = • = 1أ • د = •
 = 6أ • = 5أ • = 6أ • = 5أ •

 :أكمل المطلوباكتب صيغة الحد النوني لكل متتابعة حسابية فيما يأتي، ثم  ☆☆
 ،   ...  0.9،    0.7،    0.5،    0.3 ب( ،   ...  76،    ٨4،    92،    100 أ(
 أوجد الحد النوني : • أوجد الحد النوني : •

 : 100أوجد قيمة الحد المي رتُبته  • :20أوجد قيمة الحد المي رتُبته  •

 : 4.5قيمته أوجد رتُبت الحد المي  • :12أوجد رتُبت الحد المي قيمته  •

دينار ا، وبعد شهرين  5٨0دينار ا في حساب توف  . وبعد شهر أصبح لديه  525يوسف يملك  ☆☆☆
 دينار ا. اكتب دالة تعبر عن المتتابعة الحسابية. 690دينار ا. وبعد ثلاثة شهور كان رصيد   635بلغ رصيد  

 
 
 

 س "3،      6س + 4،      8" س + أوجد قيمة س التي تجعل المتتابعة   سؤال المتميزين:
 الحدود الثلاثة الأولى لمتتابعة حسابية.

  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ  حل المتباينات الخطية بالجم  والطرح( 1-2) عنوان الدرس

 
 

استعمال خاصية  ويمكنك(   20  ≤س    لحل المتباينة يجب وضع المتغ  في أحد طرفي المتباينة لوحد  ) ❖
 الجمع أو الطرح لتحقيق ذلك.

  
 مثال: 
 56 > 19م +  8  ≤ 12 –س 

 19 – 56 > 19 – 19م +  12+  8  ≤ 12+  12 –س 

 37 > م  20  ≤س  
 في المثال كالآتي: الحل مجموعة وتكون للمجموعة، المميزة الصفة اس تعمالولِّكتابة مجموعة الحل يمُكنك 

 } 37 > م |  م { } 20  ≤س | س   {
 كالآتي: السابق لمثالل ط ال عداد، ويكون التمثيل ويمُكنك أ يضا تمثيل الحل على خ

  
 20يدل اتجاه السهم على أ ن عناصر مجموعة الحل أ كبر من 

 ضمن مجموعة الحل. 20بأ ن العدد  المظللةوتدل الدائرة 

 37من  أ صغريدل اتجاه السهم على أ ن عناصر مجموعة الحل 
 ل.وعة الحضمن مجمليس  37بأ ن العدد  الغي مظللةوتدل الدائرة 

 

 .المتباينات باس تعمال“  من أ قل”  أ و ،“ من أ كبر”  مثل عبارات تحتوي التي اللفظية المسائل حل يمكنك ❖

 
نفاق في خالد يرغب مثال: ا 19 اإ ا فاشترى تجاري، مركز في دينار  ا بمبلغ دناني، 7 بمبلغ قميص  ذا. دناني 4 وحزام   يشتري أ ن أ راد فاإ

،  ) لِّنفرض أ ن سعر البنطال = س ( لذلك؟ يدفعه أ ن يمكن يالذ المبلغ فما بنطال 
 دينار. 19يجب أ ن يكون مجموع المشتريات أ قل من أ و يساوي 

  8 ≥س  ئ   19 ≥ 11س +  ئ 9 ≥+ س  4+  7
 دناني 8يجب أ ن ل يزيد سعر البنطال على 

  

 .المتباينا  باستعمال خاصية الجمع أو الطرح الطالب ليحأن ( 1 الأهداف:
 المتباينا  لحل المسائل اللفظية.الطالب  يستعملان ( 2
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 عداد:حل كلا من المتباينا  الآتية، ثم مث ل مجموعة حلها بيانيا  على خط الأ☆ 

 1 ≥+ جـ  5 ب( 3-<  ٨ –   أ(

 حل كلا من المتباينا  الآتية، ثم مث ل مجموعة حلها بيانيا  على خط الأعداد: ☆☆
 4 -ص 2 ≤ 6+  ص3 ب( 1و + 2 > 5 – و أ(

. فكم كتابا  كان لديه؟  61كتابا  جديد ا إلى مكتبته فأصبح لديه أكثر من   20أضاف أحمد  ☆☆☆  كتابا 
 
 
 
 
 
 

حيث أن أ ، ب ، جـ  أعداد  1 -جير  < أ ،1جير +   >بافترض أن  ينلمتميز سؤال ا
حقيقية.استعمل خواص الجمع والطرح في المتباينا  لترتيب الأعداد أ ، ب ، جـ من الأصغر الى 

 الأكبر.
  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ  حل المتباينات الخطية بالضرب وال سمة( 2-2) عنوان الدرس

 
 لمتباينات:ضرب في اخاصية ال ❖

o إتجا  إشارة المتباينة فسيبقى موجب حقيقي عدد في متباينة صحيحة طرفي من كل  ربضُ  إذا. 

o فإن اتجا  إشارة المتباينة يتغ    سالب حقيقي عدد في متباينة صحيحة طرفي من كل  ربضُ  إذا. 

 حل كل من المتباينا  الآتية: مثال:
ص • المتباينة ال صلية 2 ≥س  7 3 •

 المتباينة ال صلية 4 ≥  −5

 (7
7) 2 ≥س   7 3 (3

3) 
 في أ ضرب الطرفين

7)النظي الضربي 
3) 

 (-5 )
ص

5−  ≥ 4 (-5) 
شارة المتباينة  تجاه اإ لحظ أ ن اإ

الضرب في عدد تغيي ل ن تم 
 سالب

 بسط 20-  ≤ص    بسط  3 14 ≥س  

 

 (خاصية الضرب في المتباينا  مفهوم)نفس  في المتباينات: ال سمةخاصية  ❖

o إتجا  إشارة المتباينة فسيبقى موجب حقيقي عدد على متباينة صحيحة طرفي من كل  قُسم إذا. 

o فإن اتجا  إشارة المتباينة يتغ    سالب حقيقي عدد على متباينة صحيحة طرفي من كل  قُسم إذا. 

 حل كل من المتباينا  الآتية: مثال:

 المتباينة ال صلية 26  <م  2- • صليةالمتباينة ال   65- >ق  5 •

−65   > 5 5 ق 
−2 م   5على  الطرفين اقسم  5

2−   <  
26 

2−  
شارة المتباينة  تجاه اإ لحظ أ ن اإ
تغيي ل ن تم الضرب في عدد 

 سالب

 بسط 13- >م   بسط 13- > ق 

 

  

 .المتباينا  باستعمال خاصية الضرب أو القسمة الطالب يحلأن ( 1 الأهداف:
 المتباينا  لحل المسائل اللفظية.الطالب  يستعملان ( 2
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 على خط الأعداد: حل كلا من المتباينا  الآتية، ثم مث ل مجموعة حلها بيانيا  ☆ 

 ب( 3-  < 3 أ(
 جـ 
5 ≤ 1 

  

 حل كلا من المتباينا  الآتية، ثم مث ل مجموعة حلها بيانيا  على خط الأعداد: ☆☆
 2  - أ(

 12 ≤ ص5- ب( 1- > و 5

  

 الواحدة الوجبة سعر كان  فإذا. المطاعم بأحد خفيفة وجبة لتناول أصدقائه دعوة لقمان أراد ☆☆☆
 ؟يدعو أن يمكنه صديق ا فكم دينار ا 26 مبلغ لديه وكان ،دينار٨.0

 
 
 
 
 

 :لحلها البياني التمثيل رمز متباينة كل  أمام اكتب: سؤال المتميزين

 ○  ○  

 ○  ○  

 ○  ○  

 ○  ○  
 

  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ  بخطوات متعددةحل المتباينات الخطية ( 3-2) عنوان الدرس

 
 .الدروس السابقة في اتبعتها التي نفسها بالطريقة بخطوا  متعددة المتباينا  حل كيمكن ❖

 

 .صائصالخ مستعملا   متعددة بخطوا  حلها ثم متباينا ، إلى اللفظية الجمل أيضا  تحويل يمكنو  ❖

 
 :الأقواس من للتخلص خاصية التوزيع أولا   استعمل أقواس على تحتوي متباينا  حل عند ❖

 

 جميع الأعداد الحقيقية.مجموعة أو  ( )  المجموعة الخاليةتغ  من المتباينة فإن مجموعة الحل قد تكون ء الماختفا عند ❖

  
بما أن نتيجة الحل عبارة غ  صحيحة أبد ا، فإن مجموعة حل هم  

 ( )  المتباينة هي المجموعة الخالية

م  مجموعة حل هبما أن نتيجة الحل عبارة صحيحة دائم ا، فإن 
 الحقيقية. ة هي مجموعة الأعدادالمتباين

 

  

 .المتباينا  الخطية بخطوا  متعددة الطالب يحلأن ( 1 :الأهداف
 .المتباينا  الخطية باستعمال خاصية التوزيع الطالب يحلأن ( 2
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 حل كلا من المتباينتين الآتيتين، وتحقَّق من صحة الحل:☆ 

 3  ب( 1- > 2+  س3- أ(
 3- ≥12 -ص  5

  

 :،ثم أوجد مجموعة الحلحل كلا من المتباينا  الآتية ☆☆
 (6-)ب3 – 10 > ب(-2)3 (جير س(4-1)2 + 9 ≤ س٨ – 3 ب( (4)ق + 5-< ( 4)ق + 5- أ(

 

 

 

 5ة الواحد ثمن التعليمية البرمجيا  من وعدد ا دينار ا 219 ثمنه حاسوب شراء سليمان يريد ☆☆☆
 حلها، ثم يشتريها، أن يمكن البرمجيا  من عدد أكبر لإيجاد متباينة فاكتب دينار ا، 250 معه كان  فإذا. دنان 
 .إجابتك وفس ر

 
 
 
 

عدد لا نهائي من الحلول، فما مجموعة   ـج + ب > أس + باينة أسإذا كان للمت: سؤال المتميزين
 .؟ وض ِّح الطريقة التي عرفت بها الإجابة ـج + أس< ب  + أس حل المتباينة:

  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ  حل نظام مكون من معادلتين خطيتين بيانيا  ( 4-2) عنوان الدرس

 
 

 تجعل المعادلة صحيحة. هي قيم المتغ ا  التي حل المعادلة: ❖
 (1،  2كتابة الحل بالزوج المرتب )  تموي 1ص=وَ  2س=هو  اأحد ح وله( 4-س = 3 –ص 2) مثال:

 

 هي قيم المتغ ا  التي تجعل المعادلتين صحيحيتين معا . :نظام مكون من معادلتينحل  ❖
 ( 4،  3-الحل هو   )   2-س = 2ص +  وَ     13س + 3ص =   مثال:

 

عند تمثيل معادلة خطية بيانيا  فإن أي نقطة على المستقيم تكون بيانيا : خطيتين ون من معادلتينكمحل نظام  ❖
 (ن طة الت اط أي ).موجودة على المستقيمين إذا كانت للمعادلتين معا  حل لهم  المعادلة ،وتكون النقطة حل 

 

  عدد الح ول: ❖

 المستقيمان متوازيان ضعلى بع المستقيمان منطبقان المستقيمان متقاطعان الحالة

 لا يوجد حل عدد لا نهائي واحد فقط الحلولعدد 
 غ  متسق متسق و غ  مستقل متسق ومستقل نوع النظام

 التمثيل البياني

   
 

 ويكونان منطبقان إذا تساوى المقطع الصادي أيضا . .ميلاهما تساوى إذا المستقيمان متوازيين يكون ملاحظة:
 

ين أو أكثر. نظمة المعادلا يمكن استعمال أ ❖  لحل مسائل متنوعة من واقع الحياة تتضمن متغ  

  

 .بيانيا   نظام مكون من معادلتين خطيتين الطالب يحلأن ( 1 الأهداف:
 .نظام مكون من معادلتين خطيتينالنوع ل الطالب يحددأن ( 2
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ا فاكتبه. نوع النظام، ثم بين   بيانيا، فيما يأتيم معادلا  امث ل كل نظ ❖  وأوجد عدد حلوله، وإن كان واحد 

 4س + 2ص=  ،  3+  ص= س ☆
 
 
 
 
 

  ..............ل هو : لحا  .........عدد الحلول :  ..............نوع النظام : 

1ص=  ☆☆
 2س =  -ص2 ، 1س +  2

 
 
 
 
 

  ..............الحل هو :   .........عدد الحلول :  ..............نوع النظام : 

 1-س = 2+ ص ،  1س + 2-ص=  ☆☆☆
 
 
 
 
 

 ..............الحل هو :   .........عدد الحلول :  ..............نوع النظام : 

، وأخرى غ  متسق، نظام ا 3 -س5ص = اكتب معادلة تشك ل مع المعادلة  سؤال المتميزين: 
 .متسق ا وغ  مستقلثالثة تشكل معها نظام ا  ، ومعادلةمتسق ا ومستقلا  تشكل معها نظام ا 

 متسق ا وغ  مستقل متسق ا ومستقلا   غ  متسق النظام المي تُشكله المعادلة

    المعادلة
 

  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ  حل نظام مكون من معادلتين خطيتين بالتعويض(5-2) ن الدرسواعن

 

 

  استعمل التعويض لحل النظام الآتي: مثال:

 
 

في  للنظام حل يوجد لاـف 2-=  3مثل  خطأ عبارة معادلتين من مكوَّن نظام حل نتيجة كانت  إذا ❖
 .الحلول من نهائي   لا عدد فهناك 3=  3مثل  بقةمتطا النتيجة كانت  إذا هم  الحالة، أما

  

 .بالتعويض نظام مكون من معادلتين خطيتين الطالب يحلأن ( 1 هداف:الأ
 .نظام مكون من معادلتين خطيتينمسائل من واقع الحياة تتضمن  الطالب يحلأن ( 2
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 : نوع النظامثم بين  ،كل من الأنظمة الآتية مستعملا  التعويضل  ح ❖

 2ص + س = 4 ،  2 -ص= س   ☆
 
 
 
 

 

 .....................................نوع النظام :  .....................................الحل هو 
 2س =  -ص  ،  2 -س= ص  ☆☆

 
 
 
 

 

 .....................................نوع النظام :  .....................................الحل هو 
    24 بمقدار يزيد س الزاوية وقياس ،   1٨0 يساوي ص س، الزاويتين قياسي مجموع كان  إذا ☆☆☆

 . فما قياس الزاويتين؟ص الزاوية قياس على
 
 
 
 

 

متطو ِّع ا، فإذا كانت  60كان عدد المتطوعين في العمل الخ ي في إحدى القرى  تميزين:سؤال الم 
 .والنساء الرجال من المتطو ِّعين.فأوجد عدد  5:  7 نسبة الرجال إلى النساء

 
 
 

 

 

  

 نشاط فردي
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 عنوان الدرس
معادلتين خطيتين بالحذف حل نظام مكون من ( 2-6)

  باستعمال الجم  أو الطرح
 م20/        /      :التاريخ

 
 

 

 

  

 .بالحمف نظام مكون من معادلتين خطيتين الطالب يحلأن ( 1 الأهداف:
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 : نوع النظامثم بين  ،الحمفكل من الأنظمة الآتية مستعملا  ل  ح ❖

 2 =س  - ص5  ☆
 7ص + س = 4  

 

 .....................................نوع النظام :  .....................................الحل هو 
 2 =س    + ص   ☆☆
 3س = 2ص + 2  

 

 .....................................نوع النظام :  .....................................الحل هو 
 ؟22والفرق بينهما  12ما العددان اللمان مجموعهما  ☆☆☆

  

ين، حد ِّد.  ٨ يساوي رقميه ومجموع ، 1٨2 يساوي 7 في عدد ضرب نات  كان  إذا سؤال المتميزين:   متغ  
 العدد. وأوجد النظام حل ثم العدد، هما لإيجاد يمكنك استعماله معادلتين من مكونا   نظام ا واكتب

  

 

  

 نشاط فردي
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 عنوان الدرس
حل نظام مكون من معادلتين خطيتين بالحذف ( 2-7)

  باستعمال الضرب
 م20/        /      :التاريخ

 
 

ــــــانا  لا ❖ ــــــما يتعــــــين ضــــــرب  الطــــــرح أو بالجمــــــع المتغــــــ ين مــــــن أي حــــــمف يمكــــــن أحي إحــــــدى مباشــــــرة؛ ل
 استعمال طريقة الحمف.يمكنك  هما حى المعادلتين أو كلتا

 

 
 

 الطرائق من والحمف التعويض طريقتا تعدو . الخطية المعادلا  أنظمة لحل طرائق عدة سابقا تعلَّمت ❖
 التقنيا  البياني باستعمال التمثيل أما. دقيقة إجابة على للحصول الطرائق أفضل من تعدو  لحلها الجبرية

 الحل. لتقدير فمناسب دونها من أو

  

 .بالحمف كون من معادلتين خطيتيننظام م الطالب يحلأن ( 1 الأهداف:
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 حد ِّد أفضل طريقة لحل كل نظام فيما يأتي، ثم حله: ❖

 1 = ص٨ + س5   ☆
 3-=  ص4+  س -  

 

 3 =س 4  +  ص ☆☆ 
 1 -س 4- =ص   

 

 

 4 = ص2 س +2      ☆☆☆
 2=  ص +  س     

 

، فأوجد قيمة ( ، أ3ص= ب هو ) 2 -س6،  2ص= 5س+ 4إذا كان حل النظام:  المتميزين:سؤال  
 .كل من: أ، ب موضح ا خطوا 

  

 
  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ  تصميم دراسة مسحية وتح يل نتائج المسح(1-3) عنوان الدرس

 
حلول  لها وجديُ ل ويدرسها يحتاج أن يفهمهايتعر ض الإنسان إلى العديد من الأمور والمواقف غ  المعتادة التي 

 .طرق معي نة ب على الباحث إتباعمور والمواقف يجولدراسة تلك الأوبدائل.
 بدائل لها.اللول أو الحإيجاد و دراستها  يرُاد التي العناصر أو الأفراد هو جميع المجتم : ❖

 وجمع البيانا  منها.هي جزء من المجتمع التي يتم دراستها  العينة: ❖

 تحدد أن ستحتاج العينة من تجمع تيال البيانا  من صحيحة استنتاجا  إلى للتوصل أساليب جم  البيانات: ❖
 .البيانا  أسلوب لجمع أفضل أولا  

 

)أو يمكن توقع  تعطي تفضيلا  لمجموعة معينة على مجموعة أخرى إذا كانت طريقة اختيار العينة :المتحيزة  العينة ❖
 .فإن العينة تكون عينة متحي ِّزة استجابا  تلك العينة(

 وتسمى ،دخول العينة فأنها غ  متحيزة في نفسها الفرصة المجمتع في فرد لكل كان  : إذاالعينة الغ  المتحيزة  ❖
 .عشوائية عينة

 الآتي: من التحقق خلال مناستنتاجا   هم  مصداقية على لحكما يمكنك :الدراسة المسحيةت ويم استنتاجات  ❖

 .)نسبتها بالنسبة للمجتمع( حجم العينة -2 .متحيزة العينة غ  -1
 العينة تُمثل المجتمع. )لها خصائص المجتمع( -4 .به وثوقنا  مالبيا مصدر -3

 
  

 .العينة -المجتمع  –أسلوب جمع البيانا   الطالب يحددأن ( 1 الأهداف:
 .بين العينة المتحيزة والغ  متحيزة الطالب يُمييزأن ( 2
 .نتائ  الدراسة المسحية الطالب يقُومأن ( 3
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 :حد د في كل مما يأتي العينة والمجتمع المي اخت   منه، ثم حد ِّد أسلوب جمع البيانا  المستعمل☆ 

o  طالب ممن يمثلون المدرسة  50استبيان على وزع معلم
في الأنشطة الرياضية وذلك لمعرفة آراء طلاب المدرسة 

  النشاط المفضل لديهم.في

o  لتحديد مدى إصابة أشجار غابة بأحد أمراض
،واختار  أقسام 10الغابة إلى باحث الأوراق، قس م 

 لفحص اشجارها. كل قسم  منطقة منعشوائيًّا 
 المجتمع : - المجتمع : -
 : العينة - : العينة -
 أسلوب جمع البيانا  : - أسلوب جمع البيانا  : -
o  ملابس من خط قطعة  20يقوم مصنع بسحب

 دقيقة وذلك لفحص جودة الإنتاج. 20الانتاج كل 
o  يقف عدد من الطلاب عند مدخل المدرسة ويسألون

 .المفضلة كل عاشر طالب يدخلها عن هوايته
 المجتمع : - المجتمع : -
 : العينة - : العينة -
 أسلوب جمع البيانا  : - أسلوب جمع البيانا  : -

ر إجابتك:ي ِّنة متحي ِّزة أم غ  متحي ِّزة، حد د في كل مما يأتي إذا كانت الع☆☆  وفس ِّ
o يفضلها التي الرياضة عن ملعب ليُشاهد مباراة كرة قدم إلى يدخل شخص خامس كل  سُئل. (  ) 
o يفضلها التي الرياضة عن تجاري مجمع إلى يدخل شخص خامس كل  سُئل. (  ) 
o المفضلة لديه يةاسر سأل معلم جميع طلبة الثاني اعدادي بالمدرسة عن المادة الد.  (  ) 
o المكتبة في الموجود الحاسب يستعمل كان  إن كتابا    يستع  من كل  مكتبة أمين سأل. (  ) 

 المدن. إحدى سكان من شخص ا 250 شمل استطلاع ا صحيفة أجر   ☆☆☆
 السيارة؟ قيادة أثناء في الجو ال الهاتف عبر تتحدث هل :السؤال

 .حريصين غ  المدينة هم  سائقو :الاستنتاج
 هل تتفق م  هذا الإستنتاج؟ فسر إجابتك.

 
 

 اكتب سؤالا  ذا معنى تريد إجابته من خلال دراسة مسحية، ثم صف الطريقة التي المتميزين:سؤال  
 .ستستعملها في جمع البيانا ، واشرح سبب اختيارك إياها

  

 نشاط فردي

 نتائ  السؤال
 %30 دائما
 %50 غالبا  

 %10 درا  نا
 %20 أبدا  
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 م20/        /      :التاريخ  (1التباديل والتوافيق ) (2-3) عنوان الدرس

 
 المضروب: ❖

 
 مثال:
• 5 = !5  ×4  ×3  ×2  ×1  =120 

• 0 = !1 

 التباديل: ❖

 
 مثال:
 1320=  10×  11×  12=  3ل12 •

 1=  0ل٨ •

 التوافيق: ❖

 
 ر( –)ن قن =ر قنإذا كانت قيمة ر كب ة يمكنك استعمال العلاقة : 

 مثال:
12 × 11 × 10=  3ق12 •

1 × 2 × 3  =220 

 100 × 99=  2ق100=  9٨ق100 •
1 × 2   =4500 

 1=  0ق٨ •

  

 (. ن!قيمة مضروب عدد )  الطالب يوجدأن ( 1 الأهداف:
 .( رلنقيمة التباديل )  الطالب يوجدأن ( 2
 .( رقنقيمة التوافيق )  الطالب يوجدأن ( 3



36 

 

 أوجد قيمة كل ما يأتي: ☆ 
• 4= ! • 3= ! 

 = 2ل٨ • = 3ل5 •

 = 2ق٨ • = 3ق5 •

 يأتي:أوجد قيمة كل ما  ☆☆
• 6= ! • 0= ! 

 = 0ل12 • = 6ل6 •

 = 0ق60 • = 12ق13 •

 ضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة: ☆☆☆

 :   4! × 3!7! أي مما يأتي يُكافئ التعب  •

 1× 2×  3× 4×  5×  6×  7د(  3×  5×  7جـ(  3ق7ب(  3ل7أ( 

 أي مما يأتي يُكافئ التعب  •
!7!3 × 8 : 

 1× 2×  3× 4×  5×  6×  7د(  3×  5×  7جـ(  3ق7ب(  3ل7أ( 
 

 غ  أم دائم ا صحيحة أم أحيانا   صحيحة رقن=  رلن العبارة تكون هل حد د سؤال المتميزين: 
 فسر إجابتك..أبد ا صحيحة

  

 نشاط فردي



37 

 

 م20/        /      :التاريخ  (2التباديل والتوافيق ) (2-3) وان الدرسنع

 
ترتيب بعض الطرق الممكنة في بعض المواقف التي تتضمن عدد يمكن إستعمال التباديل أو التوافيق لتسهيل عملية إيجاد  ❖

 وأخُرى بالتوافيق.حيث أنه توجد مواقف يمكن إيجادها بالتباديل  من مجموعة  ما، إختيارهاأو  العناصر
 لهما نتائ   تلفة(الأول والثاني  ان) أي أن الاختيار  .الترتيب مهما  إذا كان  التباديليتم استعمال  •

 والثاني لهما نفس النتائ () أي أن الاختياران الأول  .الترتيب غ  مهمإذا كان  التوافيقيتم استعمال  •

 فسر إجابتك. ق؟توافي أم تباديل المواقف الآتية تتضمن هل مثال:
 رحلة مجانية. –ساعة  –طلاب حيث أن الجوائز هي : دراجة  10جوائز على  3بكم طريقة يمكن توزيع  -

 والثالث.الطالب الأول والطالب الثاني جائزة الترتيب مهم حيث أن هناك فرق بين تباديل؛

 ة.طلاب حيث أن الجوائز هي رحلا  مجاني 10جوائز على  3بكم طريقة يمكن توزيع  -

 الترتيب غ  مهم حيث أنه لايوجد فروق بين الطلاب الفائزين )جائزة الطالب الأول نفس جائزة الطالب الثاني والثالث(توافيق؛

لإيجاد احتمال وقوع حدث يمكنك استعمال التباديل والتوافيق لإيجاد عدد نوات  الحدث أو عدد  : الإحتمال ❖
 نوات  فضاء العينة ) جميع الطرق الممكنة(.

 

ذا اختارت الشركة  .المجاور كما هو مبين في الجدولين موظف 10 ما يعمل في شركةٍ مثال:  عشوائيا موظفين 3 اإ
حتمال أ ن يكون جميعهم مهندسين،فأ وجد  ل داء فريضة الحج لهذا العام على نفقة الشركة  :اإ

  

 رحلة.غ  مهم الأول والثاني والثالث لهم نفس ال الموقف يتضمن توافيق؛الترتيب 

4 × 3 × 2=  3ق4=  (مهندسين 3 اختيار)الحدث  طرق عدد
1 × 2 × 3  =4 

10 × 9 × 8=  3ق10=  موظفين( 3 اختيار)جميع النوات  
1 × 2 × 3  =120 

عدد طرق اختيار 3 مهندسينمهندسين( =  3ل)
3ق=  عدد طرق اختيار 3 موظفين

 4

3ق
 10  =4

120
  =1 

30
 

  

 لِّموقف  ما. )النوات (أو التوافيق لإيجاد عدد الطرق  التباديل الطالب يستعملأن ( 1 الأهداف:
 التباديل أو التوافيق لإيجاد إحتمال وقوع حدث. الطالب يستعملأن ( 2

عدد نواتج الحدثل ) حدث ( =   تذكر:
جميع النواتج

 

 العدد الوظيفة
 3 محاسب

 3 فني
 4 مهندس
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 توافيق؟ أم تباديل موقف كل  يتضمن هل حد دلت في المكان المناسب ✓ضع علامة  ☆ 
 توافيق تباديل المــــــــوقــــــــــــــــــف

o نوع ا 12 تحتوي قائمة من الفطائر من  تلفة أنواع 3 اختيار.   
o ثقافية مسابقة في الأولى الثلاثة بالمراكز الفائزين اختيار.   
o رف    على كتب  ٨ بين من لقراءتها كتب  5 اختيار.   
o بحرينكلمة "   حروف ترتيب "   

 :يأتي مما فقرة لكل النوات  عدد أوجد ☆☆
 ...........................عدد الطرق =   طالب. 30اختيار قائد للصف ورئيس لجنة النظافة من بين  •
 ...........................ق =  الطر عدد   طالب. 30للمشاركة في مسابقة من بين طلاب  3اختيار  •
 ...........................عدد الطرق =    كتابا   تلف ا.بكم طريقة يمكنه اختيار أربعة كتب منها؟  1٨في مكتبة أحمد  •
 ...........................عدد الطرق =    بالترتيب في معرض في؟ لوحة فنية لعرضها 12 لوحا  من 4اختيار  •
 ...........................عدد الطرق =    ؟أسئلة  9جابة على خمس أسئلة من اختبار مكون من لإا •
 ...........................عدد الطرق =    ؟معالم اختارتها المدرسة 6زيارة اربعة معالم وطنية من بين  •

 :الآتية الاحتمالا  أوجد ☆☆☆

الرياضيا   فهد واحد من بين تسعة طلبة رشحهم معلم •
ويريد مدير المدرسة اختيار أربعة  للمشاركة في مسابقة،

يكون فهد أحد أن  منهم عشوائيا. فما احتمال
 المشاركين في المسابقة؟

 
 
 

 
 

يتطلب فتح قفل يعمل بالأرقام رمز ا مكو نا  من ثلاثة  •
ستعمل العدد يُ  على ألا 9الأرقام صفر إلى أرقام من بين 

ما احتمال أن تكون جميع  احدة.الواحد أكثر من مرة و 
 ؟زوجيةأرقام الرمز 

 
 

 :إجابتك ووض ِّح يأتي، فيما الأخرى الثلاثة المواقف عن المختلف الموقف حد د سؤال المتميزين: 

 
  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ المست  ة الإحداث احتمال (3-3) عنوان الدرس

 
 ؤثر على بعضها.هي الأحداث التي لا تُ  الأحداث المست  ة: ❖

 )مع إرجاع الكرة قبل سحب الُأخرى( به كرا  ملونة من صندوق ة زرقاء ثم بيضاءل: سحب كر امث
 

 هي الأحداث التي تؤُثر على بعضها.  مست  ة:الأحداث الغ  ❖

 إرجاع الكرة قبل سحب الُأخرى( بدون) به كرا  ملونة من صندوق ة زرقاء ثم بيضاء: سحب كر ل: امث
 

 ست  ة والغ  مست  ة:حداث المإحتمال الأ ❖

 
 

 
  مثال:

 كرة زرقاء.سحبت كرة عشوائيا ثم أعيد  وسحبت كرة ثانية .  2كرا  بيضاء ،   3كرا  حمراء ،   5يحتوي كيس  •

5ل )زرقاء( = × ل )حمراء(  زرقاء( = ل )حمراء وَ 
10
  ×2

10
  =1

10
 

 .دون إرجاعسحبت كرة ثانية ثم قاء.سحبت كرة عشوائيا كرة زر   2كرا  بيضاء ،   3كرا  حمراء ،   5يحتوي كيس  •

5ل )زرقاء بعد الحمراء( = × ل )حمراء وَ زرقاء( = ل )حمراء( 
10
  × 2 

9
  = 1 

9
 

  

 احتمال الأحداث المستقلة. الطالب يوجدأن ( 1 الأهداف:
 الغ  مستقلة.احتمال الأحداث  الطالب يوجدأن ( 2
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. سُحبت منه كرات بيضاء  5، و كرة حمراء   12و، كرات سوداء   3، و كرات زرقاء   5كيس به  ☆ 
 الاحتمالا  الآتية:ية ،فأوجد كرة عشوائيا  ثم أعيد  وسحبت كرة ثان

 (=بيضاءو  سوداءل) • (=حمراءو  زرقاءل) •

 (=سوداوين كرتينل) • (=زرقاوين كرتينل) •

 در اقا . إذا اختار ماجد عشوائيا   5برتقالا  و  4موزا  و  5تفاحا  و  6تحتوي سلة على  ☆☆
 ية:واحدة من الفاكهة وأكلها ثم اختار حبة ثانية. فأوجد الاحتمالا  الآت حبة
 (=دراقةو  برتقالةل) • (=تفاحةو  موزةل) •

 (=تفاحتينل) • (=موزتينل) •

 :الآتية الاحتمالا  أوجد ☆☆☆

مرا ، فما احتمال ظهور  4إذاُ  ألقيت قطعة نقود  •
 الكتابة في المرا  الأربع جميعها؟

 

 

مرا ، فما احتمال أن يستقر  3السهم إذا أدُير  •
 السهم على عدد زوجي في المرا  الثلاث؟

 
 

ذا اختارت  .المجاور كما هو مبين في الجدولين موظف 20  مايعمل في شركةٍ سؤال المتميزين:  اإ
حتمال ،فأ وجد  العام على نفقة الشركةل داء فريضة الحج لهذا  عشوائيا موظفين 15 الشركة   الآتي:اإ

 ( =فنيين  3ين و  محاس ب 4 و   مهندسين 8ل) -
  

 نشاط فردي

 العدد الوظيفة
 5 محاسب

 5 فني
 10 مهندس
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 م20/        /      :التاريخ تنافيةلما الإحداث احتمال (4-3) عنوان الدرس

 
 .حدوثها معا   يُمكنهي الأحداث التي لا : المتنافيةالأحداث  ❖

 ظهور شعار وَ ظهور كتابة على قطعة النقدية عند رميها مرة ةاحدة.ل: امث

 .يُمكن حدوثها معا  هي الأحداث التي الأحداث الغ  متنافية:  ❖

 مكعب الأرقام عند رميه مرة ةاحدة.لى على أولي ع ظهور عدد فردي وَ عددل: امث

 الغ  متنافية: إحتمال الأحداث المتنافية و   ❖

 
 

 
 

 :مرة واحدة من الاحتمالا  الآتية عند رمي مكعب أرقام أوجد كلا   مثال:

 (4من مضاعفا  الـعدد ل) + ل)عدد فردي(=  (4و من مضاعفا  الـأل)عدد فردي  -

 =   3 
6

  +    1 
6

   =    4 
6

   =   2 
3

 
 

 (عدد أوليل)عدد فردي و  - (عدد أوليل) + ل)عدد فردي(=  (عدد أوليو أل)عدد فردي  -

=   3 
6

  +    3 
6

   -    2 
6

   =    4 
6

   =   2 
3

 
  

 احتمال الأحداث المتنافية. الطالب يوجدأن ( 1 الأهداف:
 احتمال الأحداث الغ  متنافية. الطالب يوجدأن ( 2
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وبطاقا  كل لون مرقمة  بطاقات صفراء 5،  بطاقات بيضاء 5،  بطاقات حمراء 5صندوق به  ☆ (1

 لصندوق بشكل عشوائي، أوجد الاحتمالا  الآتية:. سُحبت بطاقة واحدة من ا5لى ا 1من 

 (=4 وأ   1رقمها ل) • (=حمراء أ و بيضاءل) •

 (=صفراء أ و رقمها أ وليل) • (=3حمراء أ و رقمها ل) •

ملونة، وثلاثة ذكور منها واحد  3قطط صغ ة: خمس إناث منها اثنتان برتقاليتان و  ٨أنجبت هرة  ☆☆
 يختار عشوائيا   من القطط الصغ ة، فما احتمال أن ثنان ملونان. فأراد خالد أن يحتفظ بواحدةبرتقالي وا

ا منها برتقالي اللون أو أنثى؟  واحد 
 
 

 :الآتية الاحتمالا  أوجد ☆☆☆

ذا كان ب و جــــــ حدثين  • و   0.5،بحيث ل) ب ( =  متنافييناإ
ن قيمة ل) ب  0.4ل) جـ ( =   جـ ( تساوي : وفاإ

 
 
 

ذا كا • و   0.5،بحيث ل) ب ( =  متنافيينجــــــ حدثين ن ب و اإ
ن قيمة ل) ب  0.4ل) جـ ( =   جـ ( تساوي : أ وفاإ

ـــــدثين  • ــــــ ح ذا كان ب و ج ـــــ تقليناإ ـــــي و مس ـــــافيين غ  متن
ن  0.4و  ل) جــــــــــ ( =  0.5،بحيـــــــــث ل) ب ( =  فـــــــــاإ

 جـ ( تساوي : وقيمة ل) ب 

 
 
 
 

ذا كان ب و جـ حدثين  •  و   0.5،بحيث ل)ب( = متنافيين  غياإ
ن قيمة ل) ب  0.2جـ(=وو ل)ب  0.4ل)جـ( =  جـ (  أ وفاإ

 تساوي: 

ذا اختارت  .المجاور كما هو مبين في الجدولين موظف 10  مافي شركةٍ  يعملسؤال المتميزين: اإ
ن،ف ل داء فريضة الحج لهذا العام على نفقة الشركة عشوائيا موظفين 3 الشركة  حتمال  اإ أ ن الموظفين اإ

 نفس الوظيفة يساوي: المختارين يشغلون

  

 نشاط فردي

 العدد الوظيفة
 3 محاسب

 3 فني
 4 مهندس



43 

 

 م20/        /      :التاريخ (1) المس مات و  البراهين (1-4) عنوان الدرس

 
 .عبارة تقبل على أنها صحيحة من دون برهانهي : المس َّمة ❖

 

 
  

 بعض مسلما  النقاط والمستقيما  والمستويا . على الطالب يتعرفأن ( 1 الأهداف:
 المسلما  لتحديد صحت العبارا  المعطا  إليه. الطالب يستعملأن ( 2
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 ا  الآتية:ر أدنا ، ثم اذكر المسل مة التي تثبت صحة كل من العباتأمل في الشكل  ☆ 

 .))ل المستقيم في ك وَ  ي المستويان يتقاطع •

 

 .د النقطة في ))ق وَ  ))ل المستقيمان يتقاطع •

 

 .ي المستوى في ))ق المستقيم يقع •

 

 .د ، أ بالنقطتين يمر المي الوحيد المستقيم هو ))ل المستقيم •
 

 :أبدا  أو ليست صحيحة  أحيانا  أو صحيحة  دائما  حدد ما إذا كانت كل عبارة فيما يأتي صحيحة  ☆☆
 تويا  في مستقيم.مس 3تتقاطع  •

 أبدا . جير(أحيانا .    ب(دائما .    أ(

 النقاط أ ، ب ، جـ تحدد مستوى. •

 أبدا . جير(أحيانا .    ب(دائما .    أ(

 مستقيما  على الأقل. 3يحتوي المستوى الواحد على  •

 أبدا . جير(أحيانا .    ب(دائما .    أ(

 يحتوي المستقيم الواحد على نقطة واحدة فقط. •

 أبدا . جير(أحيانا .    ب(ئما .   دا أ(

  يحتوي المس تقيم الواحد على نقطة واحدة فقط. •

 أبدا . جير(أحيانا .    ب(دائما .    أ(

  معلومتين.يمر مس تقيم واحد فقط بنقطتين  •

 أبدا . جير(أحيانا .    ب(دائما .    أ(

 :ئةتكون خاطصحيحة ومى  "أي مست يمان يحددان مستوى" حدد مى تكون العبارة ☆☆☆
  

 .فسر إجابتك.أي العبارا  الآتية لا يمكن أن تكون صحيحة :سؤال المتميزين
 

 ليست نقاط ثلاث كل  تعين   (1
 مستوى. واحدة استقامة على

 

 نقطة في المستقيمان يتقاطع (2 
 فقط. واحدة

 الأقل على مستقيمان يوجد (3 
 .معلومتين نقطتين يحتويان

 

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ (2البراهين )المس مات و   (1-4) عنوان الدرس

 
 .( في القطع المستقيمة =التساوي ) ( وَ  ≅هناك فرق بين التطابق ) ال ط  المست يمة:  ❖

̅̅ أ   جـ تقُرأ "   " بــ القطعة المستقيمة أ جـ والمقصود بها القطعة المستقيمة التي طرفيها النقطتين أ وَ جـ. ̅̅
 المي يعُبر عن طول تلك القطعة. العددعة المستقيمة أ جـ والمقصود بها تقُرأ " أ جـ " بــ طول القط

̅̅ ب دالعبارة  ̅̅ ≅ ̅̅ أ   جـ   تعي أن القطعتين مُتماثلتين. أي يُمكن أن تنطبق على بعض. ̅̅

 

 هي عبارة أو تخمين ُ أثبتت صحتها، ويمكن استعمالها كسبب لتبرير عبارا  في براهين أخرى :النظرية ❖

 

 .بعبارة قبلت على أنها عبارة صحيحة ة عن حج  منطقية تكون كل عبارة منه مد عمةعبار البرهان:  ❖

 
  لإثبا  الآتي: برهان حرأُكتب مثال: 

 
  

 على نظرية نقطة المنتصف. الطالب يتعرفأن ( 1 الأهداف:
 البرهان الحر لإثبا  العبارا . الطالب يستعملأن ( 2
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 .تحدد مستوى د ،ـ ج أ، النقاط أن لإثبا  حرا   برهانا   اكتب.      ⃡  جـ د  مع يتقاطع     ⃡  أ جـ  أن علمت إذا ☆

 ............................................................................................... المعطيات :
 ................................................................................................ المط وب :

 حسب وذلك جـ ، واحدة ......................... في يكون تقاطعهما فإن  ............. مع يتقاطع  ............. أن بما :البرهان
 ....................................................................................................................... أنه على تنص التي المسلمة
 المسلمة حسب وذلك ،.......... تحدد ج ب، أ، إذن واحدة، استقامة على ليست ...... ، ...... ، ...... النقاط أن بما كملك

 .................................................................................................................................. أنه على تنص التي

̅̅ أ   هـ  المجاور الشكل في ☆☆ ̅̅ ب د  ≅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ أ   هـ  من كل  فمنتص نقطة ـج النقطة وَ  ̅ ̅̅ أ   هـ  و ̅̅ ̅̅. 
 .د ـج=  ـج أ أن لإثبا  ؛حرا   برهانا   اكتب 

 

 
̅̅ جـ د  منتصف نقطة هي ب والنقطة واحدة، استقامة على نقاط ثلاث  م ، د ،ـ ج ☆☆☆  والنقطة ،̅̅̅

̅̅ م ب  منتصف نقطة هي د ̅̅ د م  أن أثبت. ̅̅̅ ̅̅ جـ ب  ≅ ̅̅ ̅̅ ̅. 
 
 
 

 
̅̅ أ   ب  كانت  إذا أنه لإثبا  حر؛ برهان بكتابة ليثوَ  عمر من كل  قام :سؤال المتميزين ̅̅ ب د  تطابق ̅̅ ̅̅ ̅ 

̅̅ أ   د  منتصف نقطة ب فإن واحدة، استقامة على د ، ب ، أ ، وكانت  برهانه منهما كل  بدأ وقد. ̅
ر صواب؟ على كان  أيهما.  تلفة بطريقة  .إجابتك فس ِّ

 
  

 نشاط فردي
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 م20    /    /      :التاريخ (1البرهان الجبري ) (2-4) عنوان الدرس

 
 العمليا  إجراء هم  من تمكنك وخصـــــــــــــــائص وعمليا  الأعداد، من مجموعا  من مكون نظام هو الجبر

 .الجبر موضوع في درستها التي الحقيقية للأعداد خصائص عدة الآتي الجدول يلخص.الجبرية

 
 بتبريرا  ساواةالم خصائص وتزود. الجبرية العبارا  من سلسلة من يتكوَّن برهان هو :الجبري البرهان ❖

 .الجبري البرهان في المستعملة من العبارا  لكث 

 عمودين في منظمة ومبررا  عبارا  الشكلية حيث أنه مكون من هو أحد البراهين العمودين: ذو البرهان ❖
 .منها كل  صحة تؤكد

5س + 1أنه إذا كان  أثبتمثال:
2

 .3س = فإن  0=  8 – 

 المبررا  العبارا 
5س + 1

2
 معطيا  0=  8 – 

5س + 1      
2

 خاصية الجمع للمساواة 8=  

 خاصية الضرب للمساواة 16=  1س + 5      
 خاصية الطرح للمساواة 15س = 5            

 خاصية القسمة للمساواة 3س =             
   

 على خصائص الأعداد الحقيقية. لطالبا يتعرفأن ( 1 الأهداف:
 برهان جبري ذا  عمودين. الطالب يكتبأن ( 2
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 اذكر الخاصية التي تبر ِّر كل عبارة من العبارا  الآتية: ☆ 
 ةالخاصي العبارة

 ....................................... 5=  س فإن س،=  5 كان  إذا

 ....................................... 6=  س2 فإن 11=  5س + 2إذا كان 

 ....................................... إذا كان س = ص و ص = ع فإن س = ع

 ....................................... 1 – 5×2فإن ص =  1 –س 2و ص =  5إذا كانت س = 

 11س=، أثبت أن  2س + 3( =  4 –) س  5إذا كان  :الآتيأكمل البرهان  ☆☆
 المبررا  العبارا 

2س + 3( =  4 –) س  5  ................................................................ 

 خاصية التوزيع ................................................................

22س +3س = 5  ................................................................ 

................................................................ ................................................................ 

11س=  ................................................................ 

1ر + 3- كان  إذا اكتب برهانا  ذا عمودين لإثبا  صحة التخمين: ☆☆☆
2

7 -ر= فإن  4=  
6

 
 المبررا  العبارا 

................................................................ ................................................................ 

................................................................ ................................................................ 

................................................................ ................................................................ 

................................................................ ................................................................ 

................................................................ ................................................................ 

 إكتشف الخطأ: :سؤال المتميزين
  

 نشاط فردي

 المبررا  العبارا 
 مُعطى أ = ب

 خاصية الطرح للمساواة 0ب =  –أ 
أ − ب
0=  أ − ب

 خاصية القسمة للمساواة أ − ب

 بالتبسيط 0=  1
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 م20/        /      :التاريخ (2البرهان الجبري ) (2-4) عنوان الدرس

 
 طرق: 3. ويمكن تحديد الزوايا بـ ( لتحديد الزوايا يُستعمل الرمز )  الزوايا: ❖

  هـ مأ   م 

   

 3  ≅ 2 في الزوايا لتحديد الزوايا المتطابقة. مثال (  ≅يُستعمل رمز التطابق ) و 
 . °35 = 2 ولتحديد قياس الزاوية يُستعمل الحرف ) ق ( قبل رمز الزاوية. مثال: ق

 
 تكون بالجبر المستعملة المساواة خصائص معظم فإن والعمليا ، والأعداد المتغ ا ، تستعمل الهندسة أن بماو 

،. الهندسة في أيض ا صحيحة  يمكن لما حقيقية، عن أعداد عبارة الزوايا وقياسا  المستقيمة القطع أطوال فمثلا 
 :الآتي الجدول في مبين هو كما  بينها، العلاقا  لمناقشة الجبر خصائص استعمال

 
  

 لخواص الهندسية.على بعض ا الطالب يتعرفأن ( 1 الأهداف:
 برهان هندسي ذا  عمودين. الطالب يكتبأن ( 2
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 اذكر الخاصية التي تبر ِّر كل عبارة من العبارا  الآتية: ☆ 
 الخاصية العبارة

 ....................................... 2 = ق 2 ق

 ....................................... °25جـ =  ق فإن °س(5جـ=)قوَ  5=إذا كان س

 ....................................... 2≅1فإن °55=2قوَ  °55=1قإذا كان 

  .100س=أثبت أن  ،و   ≅هـ  إذا كان  :الآتيأكمل البرهان  ☆☆
 المبررا  العبارا 

 مُعطى ..............................................
 .............................................. و ق =هـ  ق
 .............................................. 90 –س 2=  10س + 

 .............................................. 90 –س =  10
 خاصية الجمع للمساواة ..............................................

 .............................................. 11 = س

̅̅ هـ و  كان  إذا اكتب برهانا  ذا عمودين لإثبا  صحة التخمين: ☆☆☆ ̅̅ د ل  ≅ ̅̅  10، فإن س =  ̅̅
 المبررا  العبارا 

.............................................. .............................................. 
.............................................. .............................................. 
.............................................. .............................................. 
.............................................. .............................................. 
.............................................. .............................................. 

 .1  ≅ 2  ، أثبت 2  ≅ 1 إذا كانت  :سؤال المتميزين
  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ المست يمةإثبات علاقات بين ال ط   (3-4) عنوان الدرس

 
 .الهندسية البراهين من كث   في عبارا  لتبرير المستقيمة القطع أطوال جمع مسل مة تستعمل

 
 القطع أن وبما. والتعدي لتماثلوا الانعكاس خاصية يحقق المستقيمة القطعة أن طول الدروس السابقة  في عرفت لقد

 .والتعدي والتماثل الانعكاس خصائص أيض ا يحقق المستقيمة القطع تطابق فإن متطابقة، تكون الطول في المتساوية

 

 

 

 
  

 على بعض خواص القطع المستقيمة. الطالب يتعرفأن ( 1 الأهداف:
 برهان ذا  عمودين لإثبا  العلاقا  بين القطع المستقيمة. الطالب يكتبأن ( 2

 

 تذكر
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̅̅ جـ د إذا كانت  :الآتيأكمل البرهان  ☆  ̅̅ ̅ ≅ ̅̅ أ ب  ̅̅ ̅̅ ب د  أثبت: ̅ ̅̅ ̅ ≅ ̅̅ أ جـ  ̅̅. 

̅̅ جـ د  المبررا  العبارا  ̅̅̅ ≅ ̅̅ أ   ب  ̅̅  عطىمُ  

 القطع المستقيمةتعريف تطابق  ..............................................
 .............................................. أب + ب جـ = جـ د + ب جـ

 .............................................. أ جـ = ب د
.............................................. .............................................. 

̅̅ أ جـ ب نقطة منتصف  تإذا كان ☆☆ ̅̅ ب د ، جـ نقطة منتصف  ̅̅ ̅̅ ̅̅ جـ د أثبت:  ̅ ̅̅ ̅ ≅ ̅̅ أ ب  ̅̅ ̅.  
 المبررا  العبارا 

 مُعطى ..............................................

.............................................. 

.............................................. 
.............................................. 

.............................................. 

.............................................. .............................................. 
 :الآتي ذا عمودين لإثبا  صحة اكتب برهانا   ☆☆☆

  و د.  =د و.أثبت أن ب جـ   =د و، أ جـ  =أ ب  كان  إذا
 المبررا  العبارا 

.............................................. 
.............................................. 

.............................................. 

.............................................. .............................................. 

.............................................. .............................................. 

.............................................. .............................................. 

.............................................. .............................................. 

 ا .مضاد مثالا   فأعط خطأ   كانت  وإن. خطأ أو صحيحة إلى الآتية العبارة صنِّّف :سؤال المتميزين
د  بــــــين ب وَ  ـجـــــ، جــــــ  أ وَ ، د، ه نقـــــاط علــــــى مســـــتقيم واحـــــد،تقع ب بــــــينـإذا كـــــان أ، ب، جـــــ

 .د ه =د جـ  = ـب ج =ه ، فإن أ ب  ـج =ب د  = ـه وكان أ ج وَ  ـبين ج د ،
  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ الزواياعلاقات بين الإثبات  (4-4) عنوان الدرس

 
 .الزوايا بقياسا  تتعلق لها مشابهة علاقة وتوجد المستقيمة، القطع أطوال جمع مسل مة( 3-4تعلمت في الدرس )

 
 .°0٨1 يساوي قياسيهما مجموع زاويتان هما الزاويتان المتكام تان:( 3-4)نظرية  ❖

 .°90 يساوي قياسيهما مجموع هما زاويتانالزاويتان المتتامتان: ( 4-4)نظرية  ❖

 . مستقيمينخطين تقاطع من متجاورتين تتكونان غ  زاويتان هما : الزاويتان المت اب تان بالرأس( 8-4)نظرية   ❖

 .°0٨1 يساوي قياسيهما مجموع متجاورتان زاويتان هما الزاويتان الخطيتان: ❖

 .والمتتامة المتكاملة بالزوايا المتعلقة التطابق علاقا  لإثبا  الجبرية الخصائص استعمال يمكن

 
 .اياالزو  تطابق في تتحقق أيض ا المستقيمة، القطع تطابق في استعملت التي الجبرية الخصائص إن

 
 ( للتعامد. ⊥مستقيمان يُشكلان زوايا قائمة عند تقاطعهما. ويُستعمل الرمز )  هما :المست يمان المتعامدان ❖

 145لكتاب المدرسي صــ با نظريات الزاوية ال ائمةأنظر الى 

 
  

 خواص الزوايا.على بعض  الطالب يتعرفأن ( 1 الأهداف:
 برهان ذا  عمودين لإثبا  العلاقا  بين الزوايا. الطالب يكتبأن ( 2
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 ،واذكر النظرية التي تبر ِّر إجابتك:كل مما يأتي في   قيمة سأوجد  ☆ 

   
 ..................................س = 

 .............................. التبرير :
 ..................................س = 

 .............................. التبرير :
 ..................................س = 

 .............................. التبرير :

 كل   ممَّا يأتي، واذكر النظرية التي تبر ِّر إجابتك:المرقمة في  أوجد قياس الزوايا  ☆☆

  °(112–س5) = 4ق،°(23+س2) = 3ق  °(24+)س = 10ق،°(12–س3) = 9ق

 (7-4)استعمل نظرية   :الآتياكتب برهانا  ذا عمودين لإثبا  صحة  ☆☆☆
  .هـ د ب  ≅ أ ب جـ جـ ب هـ  زاويتان قائمتان. فأثبت أن :  أ ب د ، إذا كانت 

 المبررا  العبارا 

..................................................................... ..................................................................... 

..................................................................... 
..................................................................... 

..................................................................... 

..................................................................... ..................................................................... 

 ا .مضاد مثالا   فأعط خطأ   كانت  وإن. خطأ أو صحيحة إلى الآتية العبارة صنِّّف :سؤال المتميزين
ــــــــت  إذا ــــــــة متقــــــــاطعين مســــــــتقيمين مــــــــن المتكو ِّنــــــــة الــــــــزوايا إحــــــــدى كان  الــــــــزوايا فــــــــإن حــــــــادة، زاوي

 .أيض ا حادة تكون التقاطع هما من المتكو ِّنة الأخرى الثلاثة
  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ ست يمات وال واط الم (5-4) عنوان الدرس

 
 العلاقات بين المست يمات والمستويات: ❖

 
 .واحد مستوى في متقاطعين ويمكن أن يقعان مستقيمان غ  هما المست يمان المتوازيان: •

 .واحد مستوى في يمكن أن يقعان متقاطعين ولا مستقيمان غ  هما المست يمان المتخالفان: •

 .متقاطعين غ  مستويان هما ت المتوازيان:المستويا •

 استعن بالشكل المجاور للإجابة عن الآتي: مثال:
 المستوى د و هـ : م ن أ جميع المستويا  التي توازي المستوى  •
̅̅ جـ ب جميع القطع المستقيمة التي توازي  • ̅̅ ̅̅ د أ     : ̅ ̅̅ و م   ،  ̅ ̅̅ هـ ن   ،  ̅̅ ̅̅̅ 

̅̅ جـ ب جميع القطع المستقيمة التي تُخالف  • ̅̅ ̅̅ د و   : ̅ ̅̅ أ   م   ،  ̅̅ ̅̅ و هـ   ،  ̅ ̅̅ م ن   ،  ̅̅ ̅̅ 

 :أزواج الزوايا الناتجة عن ال اط  ❖

 .6 ، 5 ، 4 ، 3.المستقيمين هي الزوايا التي تقع بين زوايا داخ ية: •

 .٨ ، 7 ، 2 ، 1.المستقيمين تقع بينلاهي الزوايا التي  زوايا خارجية: •
 في نفس الجهة من القاطع. انيتان داخليتان تقعزاو هي  :يتان المتحالفتانو الزا •

 5و  4 ،  6و  3
إحداهما  في نفس الجهة من القاطع انزاويتان تقعهي  :الزاويتان المتناظرتان •

 6و  2 ، 5و  1 .داخلية والأخرى خارجية

 ٨و  4 ، 7و  3
 .ين  تلفتين من القاطعجهتفي  انزاويتان داخليتان تقعهي  :الزاويتان المتبادلتان داخ يا   •

 6و  4 ، 5و  3
 .القاطعجهتين  تلفتين من في  انتقع خارجيتانزاويتان هي الزاويتان المتبادلتان داخ يا :  •

 ٨و  2 ، 7و  1
  

 العلاقا  بين المستقيما  وَ المستويا . الطالب يحددأن ( 1 الأهداف:
 العلاقة بين زوج من الزوايا الناتجة عن القاطع. الطالب يُصنفأن ( 2
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  متقاطعين ( : ، متخالفين ، صف العلاقة بين كل زوج مما يأتي بكتابة ) متوازيين ☆ 
 و هـ ن ،ستويين ب جـ نالم • و م ن ،المستويين أ ب جـ  •

....................................................... ....................................................... 

̅̅ أ ب • ̅̅ أ ب • ̅̅̅̅ م ن ، ̅̅ ̅̅هـ ب ، ̅̅ ̅̅ 
....................................................... ....................................................... 

̅̅ب جـ • ̅̅ هـ ن • ̅ أ د ، ̅̅̅ ̅̅أ ب ، ̅̅ ̅
 

....................................................... ....................................................... 

متبادلتين ،متحالفتين،متناظرتين)صنف كل زوج من الزوايا الى  ☆☆
 :(متقابلتين بالرأس،ا  متبادلتين خارجي،داخليا  

• 2 ، 4 • 1 ، ٨ • 2 ، 5 
......................................... ......................................... ......................................... 

• 6 ، 7 • 3 ، 6 • 4 ، 5 
......................................... ......................................... ......................................... 

 كل زوج من الأزواج الآتية:  حد د القاطع المي يصل كل زوج من الزوايا، ثم صنف ☆☆☆
•  1 ،  3 •  5 ،  6 

 .............................................................. : القاطع  .............................................................. : القاطع 
 .............................................................. :التصنيف .............................................................. :التصنيف

•  4 ،  7 •  2 ،  7 
 .............................................................. : القاطع  .............................................................. : القاطع 

 .............................................................. :التصنيف .............................................................. :التصنيف

 ا .مضاد مثالا   فأعط خطأ   كانت  وإن. خطأ أو صحيحة إلى الآتية العبارة صنِّّف :سؤال المتميزين

 .2يفي المستوى        ⃡  ب د وَ يقع  1يفي المستوى      ⃡  أ جـ ،وَ يقع  متوازيان 2ي وَ  1ي المستويانإذا كان 

 متوازيان.أيضا        ⃡  ب د ،       ⃡  أ جـ فإن 
  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ المتوازيةالمست يمات ايا والزو  (6-4) عنوان الدرس

 
 .أزواج الزوايابعض خاصة بين  ا فإن هناك علاقإذا قطع القاطع مستقيمين متوازيين 

 

 

 
  

 على بعض خواص الزوايا. لطالبا يتعرفأن ( 1 الأهداف:
 برهان ذا  عمودين لإثبا  العلاقا  بين الزوايا. الطالب يكتبأن ( 2
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 إجابتك: بررأوجد قيمة كل متغ  في الأشكال الآتية، ثم  ☆ 

   
 ............................ س = ............................ س = ............................ س =

 ......................................... التبرير : ......................................... التبرير : ......................................... التبرير :

  يأتي.فأوجد قياس كل زاوية مما .°70 = 12 ق، °95 = 2 كان ق  إذا ،2// ل 1المجاور ل الشكل في ☆☆

 ................................ = 5 ق ................................ =10ق
 ..........................................التبرير :  ..........................................التبرير : 

 ................................ = ٨ ق ................................ = 6ق
 ..........................................التبرير :  ..........................................التبرير : 

ا.( ☆☆☆  أوجد قيمة س. )إرشاد: ارسم مستقيم ا مساعد 

  

 .ص ، س قيمة أوجد :سؤال المتميزين
  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ إثبات توازي مست يمين (7-4) وان الدرسعن

 
وعكس هم  العلاقة صحيح  متطابقة عندما تكون المستقيما  متوازية. زوايا الزوايا المتناظرة قد تعلمنا أن

 .مستقيمين توازي لإثبا  الزوايا الناتجة من القاطع أزواج بعض إستعمال أيض ا يمكنو  .أيض ا
ثب ❖  ات التوازي:لإ

 المسلمة / النظرية نص المسلمة / النظريةاسم 
ذا مسلمة الزوايا المتناظرة( عكس 4-11)  .متوازيان المس تقيمين فاإن متطابقة، الزوايا المتناظرة كانت اإ

ذا خارجيا  نظرية الزاويتين المتبادلتين ( عكس 4-18)  .متوازيان يمينالمس تق  فاإن خارجيا  متطابقتين، متبادلتين زاويتين كانت اإ

ذا نظرية الزاويتين المتحالفتين( عكس 4-19)  .متوازيان المس تقيمين فاإن ،متكاملتين متحالفتين زاويتين كانت اإ

ذا نظرية الزاويتين المتبادلتين داخليا  ( عكس 4-20)  .متوازيان المس تقيمين فاإن متطابقتين، داخليا   متبادلتين زاويتين كانت اإ

ذا لقاطع العموديانظرية ( عكس 4-21)  .متوازيان المس تقيمين هذين فاإن ،المس تقيمين على عمودي قاطعكان ال اإ

 
 .المسل مة أو النظرية التي تبر ِّر إجابتك ، واذكر يين أم لافي كل مما يأتي متوازي المستقيمين حدد ما إذا كان مثال:

   
 متوازيين 2وَ ل 1ل

 يا  المتبادلتين داخل نظرية الزاويتين عكس 
 غ  متوازيين 2وَ ل 1ل

 مسلمة الزوايا المتناظرةعكس 
 متوازيين 2وَ ل 1ل

 نظرية القاطع العموديعكس 

   
 غ  متوازيين 2وَ ل 1ل

 نظرية القاطع العموديعكس 
 متوازيين 2وَ ل 1ل

 نظرية الزاويتين المتحالفتينعكس 
 متوازيين 2وَ ل 1ل

 يا  الزاويتين المتبادلتين خارج نظرية عكس 
 

  

 توازي مستقيمين باستعمال نظريا  التوازي. الطالب يثُبتأن ( 1 الأهداف:
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  التي تبرر إجابتك. توازية مستعملا  المعطيا ، واذكر المسل مة أو النظريةالمعين المستقيما   ☆ 

 .......................................... ........................ ر ب و ⦣ ≅أ جـ د  ⦣ .......................................... ........................ و ب جـ ⦣ ≅م و ب  ⦣ .......................................... ........................ هـ و ن ⦣ ≅جـ ب و  ⦣ .......................................... ........................ متكاملتان و هـ جـ  ⦣ وَ ب جـ هـ  ⦣ التبرير نالمتوازيا المستقينان المعطيا 

̅̅ أ ب أنلإثبا   ذا عمودين اكتب برهانا   ☆☆ ̅̅ د جـ//  ̅̅ ̅̅: 

̅̅ ب جـ،  2 ⦣ ≅ 1 ⦣ المعطيات: ̅̅  ̅ أ د//  ̅
 المبررا  العبارا 

.............................................. 
.............................................. 

.............................................. 

.............................................. .............................................. 

.............................................. .............................................. 

.............................................. .............................................. 

 . 3// ل 1فأثبت أن  ل، 3// ل 2، ل 2// ل 1لإذا كان  ☆☆☆
 المبررا  العبارا 

.............................................. 
.............................................. 

.............................................. 
.............................................. .............................................. 

 .............................................. 

.............................................. .............................................. 

.............................................. .............................................. 

 ."نإذا كان مستقيمان في المستوى عموديين على المستقيم نفسه فإنهما متوازيا" :سؤال المتميزين
 العبارة صحيحة إذا كان المستقيمان لا يقعان في نفس مستوى ؟ بر ِّر إجابتك.هل تبقى هم  

  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ زوايا المث ث (1-5) سعنوان الدر 

 

 

 
. لخطوا  البرهان المنطقي التســـــلســـــل تبين ِّ  مســـــتطيلا ،وأســـــهم ا في مكتوبة عبارا  التسيريريرير سيريريرير ي البرهان في ســـــتعمليُ 

 .أفقي ة ة أورأســـي   البرهان بصـــورة يكتب هما أن أســـفله، ويمكن المســـتطيل داخل المكتوبة العبارة يبر ِّر المي الســـبب ويكتب
 الكتاب المدرسي(من  177)انظر صــ .التسلسلي   البرهان باستعمال للمثلث الزاوية الخارجة نظرية برهنة ويمكنك

أخرى  نظرية كأي  النتيجة استعمال ويمكن. أخرى لنظرية مباشرة نتيجة برهانها يكون نظرية : هيالنتيجة ❖
 .المثلث زوايا مجموع لنظرية مباشرة نتائ  يأتي فيماو . علاقة ذا  أسئلة حل أو آخر برهان خطوا  لتبرير

 
  

 قياسا  المجهولة.نظرية مجموع قياسا  زوايا المثلث لإيجاد ال الطالب يستعملأن ( 1 الأهداف:
 نظرية الزاوية الخارجة للمثلث لإيجاد القياسا  المجهولة. الطالب يستعملأن ( 2
 البرهان التسلسلي في البراهين. الطالب يستعملأن ( 3
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  :يأتي مما كلا    أوجدمستعينا  بالشكل المجاور، ☆ 
  .................. = 1 ⦣ق •
 .................. = 2 ⦣ق •
 .................. = 3 ⦣ق •

 زوايا . واشرح تبريرك. صن ف المثلث في الشكل المجاور بحسب ☆☆

 
 
 
 
 
 

  تعمل البرهان التسلسلي لإثبا  الآتي:اس ☆☆☆
  5⦣ ≅ 3⦣ المعطيات:
 7⦣ق + 6⦣ق = 2⦣ق + 1⦣ق أثبت أن :المط وب

 
 
 
 
 
 

 في كما  وكتبها المثلث زوايا بقياس سم  قام :سؤال المتميزين
 وض ح. القياسا  هم  في خطأ   هناك إن  : عادل يقول الشكل
 .النتيجة هم  إلى عادل توص ل كيف  الأقل على مخت فتين بطري تين

  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ زوايا المث ث (2-5) عنوان الدرس

 

 
 .نفسه بالترتيب الرؤوس المتناظرة تظهر يجب أن التطابق جملة عند كتابة
 أيضا . المتناظرة الأضلاع على معرفة لمساعدتك عبارة التطابق استعمال ويمكنك

 
 .والزوايا المستقيمة القطع تطابق في كما  وتعد    وتماثل عكاسان علاقة المثلثا  تطابق علاقة

 
  

 المضلعا  المتطابقة باستعمال التعريف. الطالب يحددأن ( 1 الأهداف:
 الثة في البراهين.نظرية الزاوية الث الطالب يستعملأن ( 2
 على بعض خواص تطابق المثلثا . الطالب يتعرفأن ( 3
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 :العناصر المتناظرة المتطابقة، ثم  اكتب عبارة التطابقبين  أن المضلعين متطابقان بتعيين جميع  ☆ 

  
 المتطابقة: الأضلاع -
 
 الزوايا المتطابقة: -
 

 الأضلاع المتطابقة: -
 
 الزوايا المتطابقة: -
 

 ....................................... عبارة التطابق: ....................................... :عبارة التطابق
 .المضلع ر س   ز. فأوجد قيمة كل مما يأتي ≅ـ ب ه ـإذا كان المضلع أ ج ☆☆

 .................. ك = • ..................ل =  •

  ص: ثم أوجد قيمة كل من س وَ  جـ د هـ(△ ≅أ ب جـ △) ارسم شكلا  يمث ل المثلثين المتطابقين ☆☆☆

 5 –ص 2 =جـ د  ، 13 –س 3 =جـ هـ  ، س + 11 =أ جـ  ، 9 =ب جـ  ، 7 =أ ب   المعطيات:
 ..................س = 

 

 

 
 

  ..................ص = 

 .ع هـ جـ△ ≅جـ هـ ب △ن إذا كا :سؤال المتميزين
 .ص س، من كل  قيمة فأوجد

  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ (1) ض( ض )ضإثبات تطابق المث ثات  (3-5) وان الدرسعن

 
تعلمنا في الدرس السابق أنه يتطابق مضلعين فقط إذا كانت جميع عناصر  المتناظرة متطابقة.ولكن للمثلثا  

 .الأزواج من أقل عدد باستعمال متطابقان مثلثين أن إثبا  يمكنحالا  خاصة حيث أنه 

 
 مثال:

 
  

 مسلمة )ض ض ض( لتحديد المثلثا  المتطابقة. الطالب يستعملأن ( 1 الأهداف:
 مسلمة )ض ض ض( لإثبا  المثلثا  المتطابقة. الطالب يستعملأن ( 2
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 :( تحت غ  ذلك ( تحت المثلثين المتطابقين و علامة )  ✓ضع علامة )  ☆ 

   
 (........ )  (........ )  (........ ) 

  
 (........ )  (........ ) 

  اكتب برهانا  تسلسليًّا. ☆☆

̅̅ر س المعطيات: ̅̅ن س ≅ ̅̅ ̅̅ر ن،    ف نقطة منتصف    ̅̅ ̅ 
 .ن س ف△ ≅ ر س ف△ أثبت أن :المط وب

 
 
 
 

 ) إرسم قطعة مستقيمة مساعدة(جـ.  ⦣ ≅ أ ⦣أثبت أن  الشكل المجاورفي  ☆☆☆
 
 
 
 
 
 

إذا كان زوجان من الأضلاع المتناظرة لمثلثين قائمي الزاوية متطابقين، فهل المثلثان  :سؤال المتميزين
ح إجابتك.  متطابقان؟ وض ِّ

  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ (2) ض(ز  )ضثات إثبات تطابق المث  (3-5) عنوان الدرس

 
ــــــــــــين محصــــــــــــورتين  ــــــــــــين يتكــــــــــــونان مــــــــــــن زوجــــــــــــين مــــــــــــن الأضــــــــــــلاع المتســــــــــــاوية في الطــــــــــــول وزاويت أي مثلث

 القياس يكونان متطابقين. وهما يوضح المسلَّمة الآتية: بينهما متساويتين في

 
  الآتي:للإثبا   عمودين ذا برهانا   اكتب مثال:

̅̅ب جـ ≅ ̅̅̅̅ أ د  المعطيات: ̅̅ب جـ // ̅̅̅̅ أ د  :،       ̅̅̅ ̅̅̅ 
 .د ب جـ△ ≅ ب د أ△ أثبت أن :المط وب

̅̅ب جـ ≅ ̅̅̅̅ أ د  المبررا  العبارا  ̅̅̅
 

̅̅ب جـ // ̅̅̅̅ أ د  مُعطى ̅̅̅̅ أ د  ≅ ̅̅̅̅ أ د  ̅̅̅
 ض ض ز جـ ب د△ ≅أ د ب △ نظرية الزاويتين المتبادلتين داخليا   جـ ب د⦣  ≅ أ د ب⦣  خاصية الإنعكاس للتطابق 

 

  

 ة )ض ض ض( لتحديد المثلثا  المتطابقة.مسلم الطالب يستعملأن ( 1 الأهداف:
 مسلمة )ض ض ض( لإثبا  تطابق المثلثا . الطالب يستعملأن ( 2
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 :( تحت غ  ذلك ( تحت المثلثين المتطابقين و علامة )  ✓ضع علامة )  ☆ 

   
 (........ )  (........ )  (........ ) 

 في الشكل المجاور برهانا  ذا عمودين للإثبا  الآتي:اكتب  ☆☆
̅̅ب جـ  ̅̅ب جـ،   ̅̅̅̅أ  د  ⊥ ̅̅̅  .جـ ب د△ ≅ جـ ب أ△ أثبت أن ̅̅̅̅ أ د ينُصف  ̅̅̅

 المبررا  ارا العب

.......................................... 
.......................................... 

.......................................... 

.......................................... .......................................... 
.......................................... .......................................... 

.......................................... .......................................... 

.......................................... .......................................... 

̅̅̅̅ أ جـم نقطة منتصف كلا  من  :تس س يًّااكتب برهانا   ☆☆☆ ̅̅ ب دو   ̅̅ ب جـ // ̅ أ د أنأثبت . ̅̅̅ ̅̅ ̅ . 
 
 
 
 
 
 
 

هـــــــل يُمكـــــــن إثبـــــــا  تطـــــــابق المثلثـــــــين  :سيريريريريريريرؤال المتمييريريريريريريرزين
  المجاورين؟فسر إجابتك.

  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ ز ض( ز) وَ  ز( ضز )إثبات تطابق المث ثات (4-5) عنوان الدرس

 

 

 
 لإثبات تطابق مث ثين:م خص  ❖

  
محصورة بينهما وزاوية بض عين تطابق متناظرة أضلاع بثلاثة تطابق  

  
 .بينهما غ  محصور وض   زاويتينب تطابق محصور بينهما وض   بزاويتين تطابق

 

  

 لتحديد المثلثا  المتطابقة. )ز ز ض(ونظرية  (زض  زمسلمة ) الطالب يستعملأن ( 1 الأهداف:
 .ض(أو)ض ض ض()ض ض ض(أو)ض ض ض(أو)ض ض  تطابق مثلثين باستعمال الطالب يثُبتأن ( 2
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 :( تحت غ  ذلك تحت المثلثين المتطابقين و علامة )  أُكتب المسلمة التي تثُبت التطابق ☆ 

    
 (................................ )  (................................ )  (................................ )  (................................ ) 

 الشكل المجاورفي  اكتب برهانا  ذا عمودين للإثبا  الآتي: ☆☆
̅̅ب جـ  ̅̅ب جـ،   ̅̅̅̅أ  د  ⊥ ̅̅̅   د ب جـ.△ ≅ أ ب جـ△ بت أنأثب،⦣ينُصف  ̅̅̅

 المبررا  العبارا 

.......................................... 
.......................................... 

.......................................... 

.......................................... .......................................... 

.......................................... .......................................... 

.......................................... .......................................... 

.......................................... .......................................... 

̅̅ ب جـ إذا كانت :اكتب برهانا  تس س يًّا ☆☆☆ ̅̅ ̅̅ د جـ ≅  ̅  هـ.⦣ ≅أ ⦣وَ    ̅̅
 .هـ ب جـ△ ≅ أ د جـ△ أنأثبت 

 
 
 
 
 
 

لإثبا  تطابق  (مضاد يوض ح لماذا لا يمكن استعمال مسلمة )ض ض ز لأوجد مثا :سؤال المتميزين
 مثلثين.

  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ (1 عين )المث ثات المتطاب ة الض (5-5) عنوان الدرس

 
 .الساقين المتطابقان الضلعان يسم ى -

 .الرأس زاوية الساقان ضلعاها الزاوية التي تسم ى -

 .ال اعدة الرأس لزاوية المقابل المثلث ضلع يسمى -

 .ال اعدة زاويتي تسميان المتطابقين والضلعين القاعدة المكونتان من الزاويتان -

 
 مثال:

 
  

 .نظرية المثلث المتطابق الضلعين وعكسها لإيجاد القياسا  المجهولة الطالب يستعملأن ( 1 الأهداف:
 .نظرية المثلث المتطابق الضلعين وعكسها في البراهين الطالب يستعملأن ( 2
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 : أوجد قياس كل مما يأتي ☆ 

    
 ..................س =  ..................س =  ..................س =  ..................س = 

 أوجد قيمة المتغ  في كل من السؤالين الآتيين: ☆☆
 ............ص=  ............س= 

 
 ه ك ل متطابق الضلعان△وَ  الضلعان هـ جـ م متطابق△ :اكتب برهانا  تس س يًّا ☆☆☆

 .جـ هـ ك⦣ ≅ ل هـ م⦣ أنأثبت 
 
 
 
 
 
 

يمكن أن  القاعدة متطابقة.ماذا زوايا أن إلى الضلعين المتطابق المثلث نظرية تقود :سؤال المتميزين
 تستنت  إذا كانت جميع أضلاع المثلث متطابقة؟

  

 نشاط فردي
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 م20/        /      :التاريخ (2المث ثات المتطاب ة الأضلاع ) (5-5) عنوان الدرس

 
ـــــــــة :المث يريريريريريريريريرث المتطيريريريريريريريريرابق الأضيريريريريريريريريرلاع  ❖ ـــــــــة تقودو متطابقـــــــــة. هـــــــــو مثلـــــــــث أضـــــــــلاعه الثلاث  المثلـــــــــث نظري

 .الأضلاع المتطابق المثلث زوايا حول نتيجتين إلى الضلعين المتطابق

 
 مثال:

 

  

 لاع لإيجاد القياسا  المجهولة.نتائ  المثلث المتطابق الأض الطالب يستعملأن ( 1 الأهداف:
 .نتائ  المثلث المتطابق في البراهين الطالب يستعملأن ( 2
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 :أوجد قياس كل مما يأتي ☆ 

    
 ..................س =  ..................س =  ..................=  م⦣ق ..................=  هـ جـ

 :الآتيأوجد قيمة المتغ   ☆☆
 
 
 
 

 .(أكتب خطوا  الحل مع التبرير).هـ⦣قأوجد  ☆☆☆
 
 
 
 
 

̅̅ س عت أن فأثب. هـ م ص⦣≅ل  م س⦣≅ ص س ع ⦣ . الأضلاع متطابق ص س م△ كان  إذا المجاور، الشكل في :سؤال المتميزين  ̅̅ ̅̅ ص هـ  ≅ ̅ ̅̅ ̅̅ م ل ≅ ̅̅ ̅̅ 

 نشاط فردي


